
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.  273
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Γ’ Δηµοτικό Σχολείο Πεύκης, το Δηµοτικό Σχο-
λείο Κουτσοποδίου Αργολίδας, τα Εκπαιδευτήρια Πανταζό-
πουλου και το 9ο Γυµνάσιο Αγίου Δηµητρίου Αττικής, σελ.
273, 279, 283, 288

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.   275, 276, 278, 282,
284, 285                                                                         

4. Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-
γίας καταθέτει τις Εκθέσεις της στις αιτήσεις της Εισαγγελι-
κής Αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών, σελ. 288

5. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει, δικογραφίες που αφορούν: α) στον
Υπουργό Οικονοµικών κ. Ιωάννη Στουρνάρα, β) στον πρώην
Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου, γ) στους διατελέ-
σαντες Υπουργούς και Υφυπουργούς Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων των ετών 2009 µέχρι και σήµερα, κ.κ. Άννα Διαµα-
ντοπούλου, Παρασκευή Χριστοφιλοπούλου, Κωνσταντίνο Αρ-
βανιτόπουλο και Θεόδωρο Παπαθεοδώρου, δ) στον διατελέ-
σαντα Υφυπουργό Τουρισµού και Αθλητισµού κ. Γεώργιο
Νικητιάδη, και  ε) στον διατελέσαντα Αντιπρόεδρο της Κυ-
βέρνησης και Υπουργό Οικονοµικών, κ. Ευάγγελο Βενιζέλο
και στον διατελέσαντα Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ.
Φίλιππο Σαχινίδη, σελ. 288

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 14 Οκτωβρίου 2013, σελ. 273
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i) σχετικά µε την πορεία ελέγχου των φορολογούµενων

που µετέφεραν µεγάλα ποσά στο εξωτερικό και την υποστε-
λέχωση του Κέντρου Ελέγχου Φορολογούµενων Μεγάλου
Πλούτου (ΚΕΦΟΜΕΠ), σελ. 274

ii) σχετικά µε την κατάθεση του Εθνικού Σχεδίου Ανασυγ-
κρότησης  - Ανάπτυξης, σελ. 276

β) Προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη κάλυ-
ψης των θέσεων ιατρών στη Μονάδα Τεχνητού Νεφρού του
Γενικού Νοσοκοµείου Κατερίνης, σελ. 279

γ) Προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων:
i) σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στα Ει-

δικά Σχολεία, σελ. 280
ii) σχετικά µε τη δυνατότητα φοίτησης των µαθητριών και

µαθητών της Δευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης
στους Τοµείς Υγείας Πρόνοιας και Εφαρµοσµένων Τεχνών
και την άρση της διαθεσιµότητας των εκπαιδευτικών που
τους υπηρετούσαν, σελ. 283

δ) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την επιτάχυνση κατασκευής
του Καταστήµατος Κράτησης Δράµας, σελ. 285                                                                                          

ε) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας, σχετικά µε την απο-
κατάσταση της δικαιοσύνης για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, σελ. 286

στ) Προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε το  "Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης", σελ. 288

Γ.ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                                          
Κατάθεση Εκθέσεων  Διαρκών Επιτροπών:                                                           
α) Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας

Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων «Ηλεκτρονική επιτήρηση υποδίκων, κα-
ταδίκων και κρατουµένων σε άδεια»  , σελ.   280                         

β) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Ρυθµίσεις
θεµάτων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και άλλες διατά-
ξεις». , σελ. 280

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 273-289
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Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Χ. , σελ. 285
ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ Ι. , σελ. 288, 289
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ Δ. , σελ. 276, 277, 278
ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ Φ. , σελ. 286, 287
ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 276
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Α. , σελ. 274, 275, 276
ΚΑΝΕΛΛΗ Γ. , σελ. 280, 281, 282
ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ Σ. (ΠΑ.ΣΟ.Κ.), 

σελ. 281, 282, 283, 284
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 285
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Γ. , 

σελ. 279
ΜΑΚΡΗ Ζ. , σελ. 279, 280
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Β. , σελ. 286, 287
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε’
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Αθήνα, σήµερα στις 11 Οκτωβρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 10-10-2013
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Δ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 10
Οκτωβρίου 2013 σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού
της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51Α’/ 10.4.1997), όπως ισχύει»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 14
Οκτωβρίου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 93/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη δηµιουργία
Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Δυτικής Μακεδονίας στην Καστο-
ριά.

2. Η µε αριθµό 96/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενω-
τικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Τσουκαλά προς τον
Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά
µε τα δηµοσιεύµατα περί παρουσίας «αγανακτισµένου συνερ-
γάτη» στο πλευρό των ανδρών της ΥΑΤ κατά τη διάρκεια της αν-
τιφασιστικής διαδήλωσης στις 18-09-2013.

3. Η µε αριθµό 66/7-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό,
αρµόδιο για τη Δηµόσια Ραδιοτηλεόραση, σχετικά µε τους περι-
φερειακούς ραδιοφωνικούς σταθµούς της πρώην ΕΡΤ.

4. Η µε αριθµό 91/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων από την εξίσωση του ειδικού φόρου στο πετρέλαιο θέρ-
µανσης και κίνησης.

5. Η µε αριθµό 89/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση στην υλοποίηση των έργων για την ανασύσταση της
λίµνης Κάρλας.

6. Η µε αριθµό 100/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη

Γκιόκα προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά
µε την ικανοποίηση των αιτηµάτων των εκπαιδευτικών που βρί-
σκονται σε διαθεσιµότητα.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 103/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Πέλλης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιορδάνη Τζαµτζή προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων για τους ανασφάλι-
στους υπερήλικες.

2. Η µε αριθµό 97/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτι-
κού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την οµολογία του γραφείου
εσωτερικού ελέγχου του ΔΝΤ ότι το ελληνικό µνηµόνιο του 2010
δεν πληρούσε τους όρους του καταστατικού του ταµείου.

3. Η µε αριθµό 86/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Πέλλης του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεοδώρας
Τζάκρη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τις ρυθµίσεις των οφειλών των ασφαλισµέ-
νων στο ΙΚΑ και στον ΟΑΕΕ.

4. Η µε αριθµό 92/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, σχετικά µε την εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.».

5. Η µε αριθµό 90/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη
προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Εσωτερικών, σχετικά µε
τη λήψη µέτρων για ισότιµη φορολογική αντιµετώπιση όλων των
πολιτών.

6. Η µε αριθµό 101/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θε-
οδοσίου Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στην επιχείρηση «ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΦΩΚΑΣ Α.Ε.» µε έδρα τη
Θεσσαλονίκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Γ’ Δηµοτικό Σχολείο Πεύκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε’

Παρασκευή 11 Οκτωβρίου 2013



Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 102/8-10-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του πρώην Προέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Απόστολου Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την πορεία ελέγχου των φορολογουµένων, που µετέφεραν
µεγάλα ποσά στο εξωτερικό και την υποστελέχωση του Κέντρου
Ελέγχου Φορολογουµένων Μεγάλου Πλούτου (ΚΕΦΟΜΕΠ). 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Στουρνάρας.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να αναπτύ-

ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε έχετε ακού-

σει αρκετές φορές να επανέρχοµαι –το ίδιο κάνω και µε αυτήν
την επίκαιρη ερώτησή µου - στο θέµα του ελέγχου των εµβασµά-
των. Απ’ όταν άρχισε η κρίση στις Ηνωµένες Πολιτείες και επε-
ξετάθη στην Ευρώπη και στη χώρα µας, από το 2008 µέχρι το
2012, είναι διαπιστωµένο ότι έφυγαν µεγάλα ποσά στο εξωτε-
ρικό. Είκοσι δύο χιλιάδες άτοµα από το σύνολο των πενήντα τεσ-
σάρων χιλιάδων αυτής της περιόδου, έχει διαπιστωθεί -και έχουν
διαχωριστεί από το µεγάλο αυτό σύνολο- ότι θα έπρεπε ήδη να
έχουν ελεγχθεί και να έχουν εισρεύσει στα ταµεία του δηµοσίου
φορολογικά έσοδα.

Δυστυχώς ως αυτήν τη στιγµή, όπως πληροφορούµαι, στην
Περιφερειακή Διεύθυνση του ΣΔΟΕ Αττικής δεν ασχολείται κα-
νείς µε αυτό το αντικείµενο. Επίσης κανείς δεν ασχολείται µε τη
φεροµένη ως λίστα Λίχτενσταϊν, όπως επίσης µε τον κατάλογο
των, προφανώς, οικονοµικώς ισχυρών προσώπων, που αγόρα-
σαν ακίνητα στην πιο ακριβή σήµερα αγορά της Ευρώπης, στο
Λονδίνο. Επίσης και µε τη λίστα του Λουξεµβούργου, που ο
πρώην Πρωθυπουργός του Λουξεµβούργου, ο κ. Γιούνκερ, είχε
προθυµοποιηθεί να δώσει και ο κύριος Υπουργός είχε διαβεβαι-
ώσει ότι θα τη ζητούσε -υποθέτω ότι υπάρχει- πληροφορούµαι
ότι κανείς δεν ασχολείται. 

Όµως και για την περίφηµη λίστα Λαγκάρντ, µε την οποία ου-
σιαστικά και µόνο απασχολείται ο ελληνικός λαός -και δεν είναι
τυχαίο αυτό- οι πάντες µιλούν για λογαριασµούς της δεκαετίας
του ’80 και του ’90. Εµάς µας ενδιαφέρει ποιοι, την ώρα που άρ-
χιζε η κρίση, η πείνα, η ανεργία, η δυστυχία στον ελληνικό λαό,
όταν η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έδινε τη µάχη, έχοντας και από
δεξιά και από αριστερά υπονόµευση σε αυτήν την προσπάθειά
της, ποιοι µεγαλοσχήµονες, ποιες µεγάλες επιχειρήσεις, ποιοι
πλούσιοι πραγµατικά, έστελναν λεφτά στο εξωτερικό.

Κύριε Υπουργέ, ενώ µε ικανοποίηση άκουσα ότι θα προτείνετε
µια διάταξη για την επέκταση του χρόνου παραγραφής των φο-
ρολογικών υποθέσεων, λυπάµαι που στα θέµατα αυτά, πληρο-
φορούµαι ότι από τους λίγους ελεγκτές που είναι στην Περι-
φερειακή Διεύθυνση Αττικής, ελάχιστοι ασχολούνται και µόνο µε
τη λίστα Λαγκάρντ και δύο µόνο, µε τις επόµενες δύο λίστες. 

Θα παρακαλέσω να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, εάν και τι έχει
βγει, διότι ο κόσµος πια είναι σε κατάσταση αλλοφροσύνης. Τα
ακίνητα φυσικά υπάρχουν, το θέµα είναι, εάν υπάρχουν λεφτά.
Και εσείς έχετε εντοπίσει, ως Κυβέρνηση, την προσπάθειά σας
µόνο στα ακίνητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ευχαριστώ τον Πρόεδρο κ. Κα-
κλαµάνη, που µου δίνει την ευκαιρία να απευθυνθώ σήµερα στο
Κοινοβούλιο και να πω τι ακριβώς έχουµε κάνει για τα σηµαντικά
αυτά θέµατα. 

Κατ’ αρχάς, αναφορικά µε τις ενέργειες του Υπουργείου Οι-
κονοµικών για την αξιοποίηση των στοιχείων που έχουν έρθουν
σε γνώση του, σχετικά µε µεταφορές κεφαλαίων Ελλήνων φορο-
λογουµένων στο εξωτερικό για αγορές ακινήτων µεγάλης αξίας
κ.λπ., ζητήµατα προς εντοπισµό αποκρυβείσης φορολογητέας
ύλης, τη φορολόγησή της, την είσπραξη και την τιµωρία των φο-
ροφυγάδων, θα ήθελα να σας παραθέσω κάποια στοιχεία, σχε-
τικά µε την εξέλιξη της κάθε υπόθεσης. 

Ειδικότερα, ως προς το σηµαντικότερο που είναι το σκέλος
των ελέγχων των φορολογουµένων που απέστειλαν εµβάσµατα
στο εξωτερικό την τριετία 2009-2011, έχουν διενεργηθεί οι ακό-

λουθες ενέργειες:
Πρώτον, έγινε διασταύρωση στοιχείων όλων των φορολογου-

µένων και αποκλείστηκαν όσοι δικαιολογούσαν τα εµβασθέντα
κεφάλαια από τα δηλωθέντα εισοδήµατά τους. Εστάλησαν είκοσι
τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες δέκα επιστολές για οικειοθελή
συµµόρφωση, η οποία αφορούσε σε υποβολή συµπληρωµατικών
δηλώσεων για εισοδήµατα αυτοτελώς φορολογούµενα ή απαλ-
λασσόµενα, που δεν ήταν υποχρεωτικά δηλούµενα στις χρήσεις
που εξετάζονται προς δικαιολόγηση των εµβασµάτων αυτών. 

Το στάδιο αυτό ολοκληρώθηκε µε το κλείσιµο της ειδικής
εφαρµογής που λειτουργούσε στην ηλεκτρονική διεύθυνση της
Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων, µέχρι 20
Μαρτίου 2013. Ακολούθησε κατόπιν, αξιολόγηση των υποθέ-
σεων, βάσει κανόνων κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου, προκειµένου
να ελεγχθούν αρχικά οι υποθέσεις µε ενδείξεις πολύ µεγάλης ή
µεγάλης φοροδιαφυγής. Από τις υποθέσεις αυτές επελέγησαν
ήδη τετρακόσιες τριάντα έξι, οι οποίες εστάλησαν στο Κέντρο
Ελέγχου Φορολογουµένων Μεγάλου Πλούτου. Οι έλεγχοι αυτοί
βρίσκονται σε εξέλιξη. Έχουν ολοκληρωθεί δύο έλεγχοι και έχει
βεβαιωθεί ποσό περίπου 5 εκατοµµυρίων, το οποίο και εισπράχ-
θηκε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πέντε; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πέντε

εκατοµµυρίων, από δύο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πολλά λεφτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ναι.
Για τους Έλληνες επενδυτές µε ακίνητα στο Ηνωµένο Βασί-

λειο έχουν ταυτοποιηθεί τα στοιχεία εκατόν επτά φορολογουµέ-
νων, έχουν εκδοθεί εντολές ελέγχου για ογδόντα τέσσερα
άτοµα, έχουν ολοκληρωθεί είκοσι έλεγχοι και έχει βεβαιωθεί
ποσό 162.000 ευρώ. 

Για τους Έλληνες κατόχους ταχύπλοων σκαφών αναψυχής εγ-
γεγραµµένων στο ολλανδικό νηολόγιο, µε βάση τα πιο πρόσφατα
στοιχεία που ήρθαν σε γνώση µας, έχουν ταυτοποιηθεί τα στοι-
χεία εκατόν τριάντα έξι φορολογουµένων, έχουν εκδοθεί εντολές
ελέγχου για δεκατέσσερις εξ αυτών και προέκυψαν φορολογικές
παραβάσεις για οκτώ εξ αυτών, οι οποίοι και ελέγχονται. 

Επίσης καταλογίστηκαν παραβάσεις του Κώδικα Βιβλίων και
Στοιχείων σε τρία εµπλεκόµενα δικηγορικά γραφεία και έχει γίνει
άρση του τραπεζικού απορρήτου τους.

Αναφορικά µε τους ελέγχους στις offshore εταιρείες, για τις
οποίες επανειληµµένως έχουµε ερωτηθεί, έχουν καταγραφεί και
ήδη µε τα κριτήρια κινδύνου έχουν επιλεγεί οι πρώτες τριακόσιες
είκοσι δύο εταιρείες προς έλεγχο, έχουν εκδοθεί εντολές ελέγ-
χου για εκατόν εξήντα τρεις απ’ αυτές και έχουν ολοκληρωθεί
τριάντα τέσσερις από τους ελέγχους αυτούς. Τα ποσά που βε-
βαιώθηκαν γι’ αυτές τις τριάντα τέσσερις ανέρχονται περίπου σε
40 εκατοµµύρια ευρώ. Για τριάντα τέσσερις offshore εταιρείες.
Λίγο παραπάνω δηλαδή από 1 εκατοµµύριο για την καθεµία.

Επίσης από διασταυρώσεις στοιχείων από τα αρχεία των ΔΟΥ
και του «TAXIS» για πιθανολογούµενη φοροδιαφυγή, έχουν εν-
τοπιστεί δύο χιλιάδες τετρακόσιες είκοσι τρεις υποθέσεις προς
έλεγχο και έχουν εκδοθεί χίλιες οκτακόσιες εντολές ελέγχου
προς το Κέντρο Ελέγχου Φορολογούµενων Μεγάλου Πλούτου,
το ΚΕΦΟΜΕΠ και προς το Διαπεριφερειακό Ελεγκτικό Κέντρο το
ΔΕΚ Θεσσαλονίκης. Από τους ελέγχους αυτούς έχουν ολοκλη-
ρωθεί τριακόσιοι είκοσι εννέα και βεβαιώθηκαν ποσά 36 εκατοµ-
µυρίων ευρώ. 

Τέλος για τα ελεγχόµενα από το ΣΔΟΕ στοιχεία της γνωστής
λίστας Λαγκάρντ αλλά και των Ελλήνων καταθετών στο Λουξεµ-
βούργο, για τις υποθέσεις που διαχειρίζεται, βάσει εισαγγελικής
παραγγελίας, το ΣΔΟΕ, έχουν ζητηθεί τα ανοίγµατα τραπεζικών
λογαριασµών όλων των προσώπων και βρίσκονται σε εξέλιξη
εκατόν πενήντα έλεγχοι αυτήν τη στιγµή. 

Σε οργανωτικό επίπεδο έχουν γίνει και βρίσκονται σε εξέλιξη
οι παρεµβάσεις, που αποσκοπούν στη συγκέντρωση και εξοικο-
νόµηση πόρων και στην ανάπτυξη της απαραίτητης πλέον εξει-
δίκευσης για τη διενέργεια των πολυεπίπεδων και πολύπλοκων
ελέγχων, που µέχρι πρότινος ήταν άγνωστοι για την ελληνική Δη-
µόσια Διοίκηση. 

Όταν ανέλαβα –θυµίζω- τη φορολογική διοίκηση, αυτή αριθ-
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µούσε περί τους  εξακόσιους ελεγκτές και παρά τις συνταξιοδο-
τήσεις, µε τις δράσεις που αναλάβαµε, αριθµεί σήµερα περί τους
δύο χιλιάδες ελεγκτές. 

Πληρώνονται στο άµεσο µέλλον επίσης, τριακόσιες θέσεις
πτυχιούχων οικονοµικών και νοµικών επιστηµών, οι οποίοι κατά
κύριο λόγο θα αναλάβουν θέσεις ελεγκτών βεβαίωσης και εί-
σπραξης. Ο κλάδος ανανεώνεται µε προβλεπόµενες προσλή-
ψεις, περίπου δύο χιλιάδων νέων και υψηλών προδιαγραφών
εργαζοµένων.

Τέλος οργανώνονται συνεχή σεµινάρια από την τεχνική βοή-
θεια για την εξοικείωση των ελεγκτών στους ειδικούς ελέγχους
που απαιτούνται για την αντιµετώπιση φοροδιαφυγής και χτί-
ζουµε σταθερά, τεχνογνωσία σε αυτά τα θέµατα, ώστε µέσα στο
επόµενο έτος να είµαστε σε θέση να εκπαιδεύουµε µόνοι µας
τους εργαζόµενους αυτούς. 

Επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία να πω και τα υπόλοιπα.
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Πρόεδρος κ. Κα-

κλαµάνης έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε να

πείτε καλύτερα ότι επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου να δια-
βάσω και το υπόλοιπο κείµενο. 

Κοιτάξτε, συχνά και στην Αίθουσα έχετε παραπονεθεί ότι σας
αντιµετωπίζω µε αυστηρότητα. 

Στη θέση σας θα καλούσα όλους τους επικεφαλής των περιο-
χών -εννοώ του κειµένου σας- που δίδουν αυτές τις πληροφο-
ρίες. Είµαι βέβαιος -µε την ευφυΐα που σας διακρίνει και τη
ζωτικότητα- ότι θα ζητούσατε ευθύνες και µόνο γι’ αυτά τα απο-
τελέσµατα, που σας γράφουν να µας διαβάσετε εδώ. Πέντε εκα-
τοµµύρια είναι το µεγαλύτερο ποσό που µας είπατε για τις είκοσι
δύο χιλιάδες -λεφτά!- που έφευγαν την ώρα που καιγόταν η
Αθήνα, κύριε Υπουργέ, ή µερικές χιλιάδες ευρώ από τη λίστα του
Λονδίνου ή ό,τι άλλο µας είπατε. Έλεος!

Μας λέτε για το προσωπικό. Μα ήδη είναι ελλιπέστατο. Κάνετε
απολύσεις ειδικώς, σε έναν χώρο όπου χρειάζεστε ελεγκτές ικα-
νούς να βγάλουν πέρα, αυτά τα προβλήµατα. Ήδη προχθές ο κ.
Θεοχάρης είπε στην Οµοσπονδία των Εφοριακών ότι θα υπάρ-
ξουν -και προσπαθεί να περιοριστεί ο αριθµός τους- και άλλες
απολύσεις. Από δεκαπέντε χιλιάδες το προσωπικό, το ειδικό, πε-
ριλαµβανοµένου και του προσωπικού της κεντρικής υπηρεσίας
του Υπουργείου, έχουν µείνει εννέα χιλιάδες. 

Όσον αφορά αυτά που µας είπατε τώρα –και θα ήθελα να το
διευκρινίσετε- έχουν ήδη αρχίσει και έχουν σταλεί στις ΔΟΥ, στις
Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες, όσες έχουν αποµείνει. Και
αυτό είναι ένα άλλο θέµα. Σπεύσατε εν µέσω κρίσης να ανασυγ-
κροτήσετε, να αναδιοργανώσετε, να συγχωνεύσετε τις εκατόν
είκοσι, περίπου, εφορίες σε εξήντα. Είναι άνω-κάτω όλος ο µη-
χανισµός. Από το πρωί µέχρι το βράδυ εκατοντάδες κόσµου πε-
ριµένουν και οι αρµόδιοι υπάλληλοι µεταφέρουν απλώς, φακέ-
λους από το ένα γραφείο στο άλλο, από το ένα κτήριο στο άλλο.
Προχθές έγινε ληστεία στη Β’ Εφορία Περιστερίου. Όταν πήγε
η Σήµανση, βρωµοκοπούσε ο χώρος, γιατί έχετε απολύσει και τις
πεντακόσιες καθαρίστριες που είχαν αυτές οι υπηρεσίες.

Λυπάµαι, κύριε Πρόεδρε, αλλά εγώ διαπιστώνω το εξής: Δεν
θέλω να αδικώ τον Υπουργό. Είναι προφανές ότι δεν υπάρχει η
σωστή στελέχωση στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και την
υπηρεσιακή. Ο Υπουργός -ο οποίος αύριο, νοµίζω, θα πάει στο
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο- άλλοτε είναι στην Ευρώπη, άλλοτε
σε όλο τον κόσµο, όπου πρέπει να είναι. 

Από εκεί και πέρα, κύριε Υπουργέ, αν ρωτήσετε και άλλους
που έχουµε ασκήσει τα ίδια καθήκοντα, η µεγάλη πληγή όλων
των πολιτικών ηγεσιών, κατά Υπουργεία, είναι τα σηµειώµατα
που ετοιµάζουν οι υπηρεσίες και που εµείς εδώ, απλώς τα ανα-
µασούµε. 

Σας συνιστώ να καλέσετε αυτούς που ασχολούνται µε τη λίστα
Λαγκάρντ - πόσοι είναι αυτοί- και να δείτε ποιους ήλεγξαν. Έχετε
τη δυνατότητα να µπαίνετε κατευθείαν στους λογαριασµούς
όλων των τραπεζών. Έχετε ένα νόµο που περάσαµε εδώ, µε δική
µου και άλλων συναδέλφων πρόταση, το ν. 465, που θα σας ρω-
τήσω άλλη φορά, τι έχετε εισπράξει από αυτούς που έχουν κα-
ταγγελθεί ότι στα «πόθεν έσχες» δεν δηλώνουν όσα έχουν. Ο

νόµος αυτός σας δίνει την ευθύνη µέσα σε τρεις µήνες να µετα-
φέρετε µη δηλούµενα περιουσιακά στοιχεία στο δηµόσιο. Αµφι-
βάλλω αν οι Υπηρεσίες σας έχουν ετοιµάσει καν κάποια εγκύκλιο
γι’ αυτήν τη δυνατότητα και τις υποχρεώσεις που έχετε.

Κύριε Πρόεδρε, να µην πάρω άλλο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστώ πολύ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θέλω µόνο να πω, επειδή το

θέµα των ακινήτων είναι επίκαιρο, το εξής: Είναι τραγικό! Είναι
παγιδευµένοι όλοι όσοι έτυχε να έχουν κάποιο χωράφι στο χωριό
τους, να έχουν κάποιο διαµέρισµα ή κάποιο οικόπεδο κάπου! Δεν
µπορείτε, µέσα από το χρηµατοπιστωτικό ζήτηµα, εδώ και έξω,
να συλλάβετε αυτούς που έχουν τα λεφτά και βρίσκετε το ντου-
βάρι, το χόρτο, την ηµιδασική έκταση. Και λυπάµαι που ήδη λέτε
ότι αν δεν εισπραχθεί το 60%, το 80% τότε θα επανέλθετε. Σας
βεβαιώ εγώ ότι η φοροδοτική ικανότητα του απλού Έλληνα έχει
εξαντληθεί. 

Και πρέπει να το καταλάβουµε αυτό για να δούµε τι θα κά-
νουµε. Διότι ακούω για µέτρα ύψους 6,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Δεν το δέχοµαι. Το διέψευσε και η κ. Λαγκάρντ. Φοβούµαι, όµως,
ότι η φράση σας «όχι οριζόντια µέτρα» θα ερµηνευτεί από τον
ελληνικό λαό ως «µέτρα κάθετα επί της κεφαλής του καθενός».
Τι σηµαίνει «όχι οριζόντια µέτρα»; Αν δεν θα είναι οριζόντια, τότε
θα είναι άλλα µέτρα; Το θέµα είναι αν θα υπάρξουν νέα µέτρα,
αντί για τη σύλληψη φορολογητέας ύλης, η οποία, δυστυχώς,
έχει διαφύγει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μπαίνουµε σε ένα
θέµα πολύ ενδιαφέρoν βέβαια. Να δούµε αν ο κύριος Υπουργός...

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Από ό,τι βλέπω και από τα στοι-
χεία που µας δώσατε, από τόσες offshore εταιρείες µόνο 44 εκα-
τοµµύρια ευρώ πήρατε; Εδώ µιλάµε για δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αυτές είναι οι δικές µου οι διαπιστώσεις, κύριε Πρόεδρε, και
λυπούµαι που αν και είµαι Βουλευτής που στηρίζει την Κυβέρ-
νηση είµαι υποχρεωµένος να κάνω και αυτού του είδους την αν-
τιπολίτευση. Εδώ που τα λέµε, υπάρχει και η αντιπολίτευση που
µόνο θορυβεί. Δεν κάνει πραγµατική αντιπολίτευση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πρόεδρε,
έδειξα ανοχή. Μιλήσατε έξι λεπτά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα µου

επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, µιας και ο σεβαστός Πρόεδρος
άνοιξε τη βεντάλια µε πολλά θέµατα, να απαντήσω σε κάθε ένα
εξ αυτών. 

Κατ’ αρχάς µιας και αναφέρθηκε στο φόρο ακινήτων, ο φόρος
που σχεδιάζουµε τώρα είναι πολύ πιο δίκαιος από τον προηγού-
µενο. Διότι σκοπεύει να πάρει περίπου τα ίδια χρήµατα από πολύ
περισσότερους, άρα λιγότερα από τον καθένα. 

Όσον αφορά στα χωραφάκια που είπατε, η επιβάρυνση θα
είναι ελάχιστη, της τάξεως των 10 έως 20 ευρώ το χρόνο, ακόµη
και για πολύ µεγάλα αγροτεµάχια. Δεν νοµίζω να είναι αυτό το
ζήτηµα. 

Όσον αφορά στο τι σηµαίνει «όχι οριζόντια δηµοσιονοµικά
µέτρα» το λέει η λέξη: Όχι µειώσεις µισθών, όχι αυξήσεις φόρων.
Αυτή η χώρα, όµως, χρειάζεται ακόµη µεταρρυθµίσεις, διαρθρω-
τικές παρεµβάσεις, έχει έλλειψη ανταγωνισµού, έχει ολιγοπωλια-
κές συνθήκες παντού. 

Ελπίζω αυτά τα µέτρα να µας επιτρέψετε να τα πάρουµε και
να τα ψηφίσετε, όταν θα τα φέρουµε στη Βουλή.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δυστυχώς θα είµαι υποχρεω-
µένος, για να µην καταρρεύσει η χώρα, για να µην πέσει η Κυ-
βέρνηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-
χαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Αυτή πάντως είναι
µια είδηση, κύριε Πρόεδρε.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όσον

αφορά στα συγκεκριµένα θέµατα, για τα οποία κουβεντιάζουµε
σήµερα, ίσως δεν έγινε κατανοητό αυτό που είπα πριν. Αυτό που
είπα πριν είναι ότι από τη µεγάλη λίστα, από δύο φορολογούµε-
νους έχουµε πάρει 4,9 εκατοµµύρια ευρώ -όχι από όλους, από
δύο µόνο. Αυτό δείχνει ότι υπάρχουν δυνατότητες. 
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτό σας λέµε και εµείς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι, να

τα πούµε όλα. Είστε έγκυρος νοµικός. Και όπως ξέρετε, µέχρι
τώρα, ένας εφοριακός έπρεπε να ελέγξει τα πάντα, µέχρι και τα
ακίνητα του κάθε φορολογουµένου- τα πάντα. Αυτό σηµαίνει ότι
θα τελειώσουµε σε πάρα πολλά χρόνια. Περνάµε διάταξη, λοι-
πόν, για να µπορεί ο εφοριακός να συντάξει µερικό φύλλο ελέγ-
χου, ώστε να καταλογίσει τα πρόστιµα και να τα πληρώσει ο
φορολογούµενος. 

Άρα λύνουµε προβλήµατα που ταλαιπωρούσαν τη φορολογική
διοίκηση για πάρα πολλά χρόνια. Ελπίζω να αντιλαµβάνεστε ότι
στον ενάµιση χρόνο που είµαστε Κυβέρνηση, έχουµε κάνει τόσα
πράγµατα, όσα δεν έχουν γίνει εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Θα
µου επιτρέψετε στη δευτερολογία µου να πω ακόµη µερικά εξ
αυτών. 

Επίσης, όταν µίλησα για τις offshore, τόνισα ένα νούµερο. Για
καθεµία που έχουµε ελέγξει, έχει βεβαιωθεί 1 εκατοµµύριο ευρώ.
Άρα, αν είναι περίπου δέκα χιλιάδες οι offshore, αναλογικά το
νούµερο είναι πολύ µεγάλο. Εκεί, λοιπόν, εστιάζουµε την προ-
σοχή µας, σε ένα χώρο που όντως δεν είχαµε την τεχνογνωσία.
Εκπαιδεύουµε ελεγκτές για να µπορούµε να κλείσουµε τις τρύ-
πες αυτές. 

Τώρα, επειδή γίνεται λόγος για καθυστερήσεις στη διαδικασία
φορολογικών ελέγχων, επιτρέψτε µου να εστιάσω σε ορισµένα
κρίσιµα θέµατα. 

Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ τρία λεπτά ακόµη.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να µας πείτε για τα ακίνητα,

κύριε Υπουργέ, αν του δώσετε το χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τρία λεπτά είναι

πολλά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ωραία. 
Τα νοµοθετικά κενά που υπήρχαν και µέσω των οποίων είχαµε

φτάσει στο παράδοξο της νοµιµοποιηµένης φοροδιαφυγής και
φοροαποφυγής, µε τις νοµοθετικές παρεµβάσεις µας, στο διά-
στηµα που είµαι Υπουργός, έχουν καλυφθεί. 

Ενδεικτικά αναφέρω: Το πλαίσιο για τις ενδοοµιλικές συναλ-
λαγές και τον έλεγχό τους. Παρά τις αντιδράσεις και τις παλινω-
δίες όσων είχαν συνηθίσει σε άλλο καθεστώς, φέτος υποβλή-
θηκαν οι πρώτοι σοβαροί έλεγχοι και φάκελοι τεκµηρίωσης που
ανταποκρίνονται σε διεθνή πρότυπα και πρακτικές. 

Η δυνατότητα ελέγχου των συναλλαγών όταν εµπλέκονται
εταιρείες και µεσάζοντες σε µη συνεργάσιµα κράτη και φορολο-
γικούς παραδείσους. Εκεί είναι τα λεφτά, κύριε Πρόεδρε. Εκεί
είναι τα πάρα πολλά λεφτά. 

Οι διατάξεις για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες και τη
φορολόγησή τους. 

Οι διατάξεις για την πραγµατική διοίκηση των εταιρειών στο
νέο Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. 

Η διάταξη για τεχνικές συναλλαγές προς το σκοπό αποφυγής
φόρων στο νέο Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. 

Η διεύρυνση της υποχρέωσης λήψης ΑΦΜ µέσω της οποίας
θα προκύψει φορολογητέα ύλη από νοµικά πρόσωπα που λόγω
των προϋφισταµένων διατάξεων δεν είχαν καν την υποχρέωση
λήψης ΑΦΜ και κατ’ αυτόν τον τρόπο ήταν φορολογικά ανύπαρ-
κτοι αν και επαγγελµατικά πλήρως δραστηριοποιούµενοι. 

Η υποχρεωτική καταγραφή όλων των εισοδηµάτων αυτοτελώς
φορολογουµένων και απαλλασσόµενων, ώστε να προκύπτει η
πλήρης εικόνα των εισοδηµάτων κάθε φορολογούµενου βάσει
των οποία χορηγείται πλήθος παροχών. 

Η αυστηροποίηση των ποινικών κυρώσεων για εκτεταµένη φο-
ροδιαφυγή. Η υιοθέτηση των έµµεσων τεχνικών ελέγχου. Η µε-
τάθεση της απόδειξης από τη διοίκηση στο φορολογούµενο. 

Σε επίπεδο αξιοποίησης των συστηµάτων και των πληροφο-
ριών έχουµε υιοθετήσει και συνεχώς επεκτείνουµε διαδικασίες,
όπως οι διασταυρώσεις, οι στοχεύσεις, η ηλεκτρονική υποβολή
των δηλώσεων, η ηλεκτρονικοποίηση των πληροφοριών, η ανά-
πτυξη του περιουσιολογίου.

Διακρίνω µια συνεχή τάση µηδενισµού της προσπάθειας. Επι-
τρέψτε µου όµως να σας πω –και το λέω πραγµατικά µετά λόγου
γνώσεως- ότι ολόκληρη η προσπάθεια της µεταπολιτευτικής Ελ-
λάδας αθροιζόµενη είναι περίπου ίση µε την προσπάθεια που κα-

ταβάλλαµε από τότε που σχηµατίστηκε αυτή η Κυβέρνηση πριν
από ενάµιση χρόνο. 

Για να πετύχουµε την ανατροπή…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Σοβαρολογείτε; Θα µας πείτε

ότι σε ένα χρόνο αλλάξατε όσα δεν άλλαξαν για σαράντα χρόνια; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας είπα

ότι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε

Πρόεδρε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Με όλον

το σεβασµό, εγώ σας άκουσα και σας απαντώ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Η αλαζονεία έχει και τα όρια

της. Δεν θα µας υβρίζετε κιόλας ότι σε έναν χρόνο κάνατε εσείς
ότι δεν έγιναν σαράντα χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, να ολο-
κληρώσει ο Υπουργός. Έχουµε οκτώ ερωτήσεις σήµερα. Ο
Υπουργός θα πει αυτά που έχει να πει και θα τα σχολιάσετε µετά. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δηλαδή κοιµόµασταν όρθιοι
σαράντα χρόνια; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα µε
ρωτήσετε αν είµαι ευχαριστηµένος από το αποτέλεσµα. Όχι, δεν
είµαι ικανοποιηµένος. Υπάρχουν ακόµα αδυναµίες και η προσπά-
θεια είναι συνεχής. 

Με σκοπό την επιτάχυνση του ελέγχου, όπως σας είπα πριν,
καταθέσαµε προς ψήφιση σχέδιο διάταξης, ώστε να επεκταθεί
η δυνατότητα προσωρινού ελέγχου και να βεβαιώνεται αµέσως
η διαφορά, αλλά να µην οριστικοποιείται ο έλεγχος, προκειµένου
αν προκύψουν νέα στοιχεία που οδηγούν σε µεγαλύτερη βεβαί-
ωση, να µη χαθεί το δικαίωµα του δηµοσίου. 

Αυτή η πρωτοβουλία θα οδηγήσει σε ταχεία βεβαίωση φόρων
για τη διαφορά µεταξύ εµβασµάτων και φορολογικών δηλώσεων
των ελεγχοµένων. Ήταν ένα τεχνικό θέµα που το ανακαλύψαµε
και το καλύψαµε. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, τα πάντα είναι θέµα χρόνου. Σας πλη-
ροφορώ ότι γνωρίζω πολύ καλά ότι χρόνος δεν υπάρχει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πρέπει να γίνει µια εξεταστική

επιτροπή για όλους τους Υπουργούς Οικονοµικών από το ’74
µέχρι σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πρόεδρε, γνω-
ρίζετε τη διαδικασία. Εν πάση περιπτώσει, το Προεδρείο θα
χαρεί να έχουµε µια τέτοια πρόταση. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Η κουβέντα εδώ είναι ζωντανή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Προφανώς δεν έχω

δικαίωµα να σχολιάσω, αλλά ακούγοντας, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν
είχαµε τεχνογνωσία να αντιµετωπίσουµε ένα φαινόµενο που ονο-
µάζεται «διεθνοποιηµένη φοροδιαφυγή», προκαλούνται ερωτη-
µατικά γιατί δεν υπήρξε αυτή η τεχνογνωσία. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Σωστό. Η ισοπέδωση βλάπτει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Προχωράµε στην

έκτη µε αριθµό 81/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Δηµητρίου Ανδρουλάκη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την κατάθεση του Εθνικού Σχεδίου
Ανασυγκρότησης-Ανάπτυξης.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Στουρνά-
ρας. 

Κύριε Ανδρουλάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Ο Υπουργός τελείωσε την οµιλία του µιλώντας για το χρόνο. 
Να όµως, κύριε Υπουργέ, που εσείς αθετήσατε το συµβόλαιο

του χρόνου, αθετήσατε τη θεµελιώδη δέσµευσή σας σε αυτήν
την Αίθουσα και στο δηµόσιο λόγο σας, να φέρετε µέχρι το κα-
λοκαίρι το περιώνυµο «Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης», όταν, προσέξτε, κύριοι συνάδελφοι, πριν ογδόντα χρό-
νια στη µεγάλη κρίση οι προκάτοχοι του κ. Στουρνάρα, ο Βαρ-
βαρέσος, ο Τσουδερός, ακόµη και ο εκ των υστέρων τραγικός
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Κορυζής διαπραγµατεύονταν µε τους πιστωτές έχοντας εθνικό
σχέδιο αναδιάρθρωσης της ελληνικής οικονοµίας. 

Αυτό τώρα, το Εθνικό Σχέδιο, έχει καταντήσει, κύριε Πρόεδρε,
ένα είδος ανούσιας ετικέτας πια για να ή ένας άσσος στο µανίκι
ενδεχοµένως κάποιων συµβούλων του Πρωθυπουργού για ενδε-
χόµενες εκλογές ή ένα τεχνοκρατικό κείµενο για να κάνουµε δι-
ευθετήσεις συµφερόντων, όχι στο νέο παραγωγικό πρότυπο
-που λέτε, κύριε Υπουργέ- αλλά στο παλαιό, για να συνεχίσετε
να στηρίζετε το παλαιό status quo επιχειρηµατικό και οικονοµικό. 

Αυτό είναι το Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότησης, το οποίο έχετε
παραπέµψει –ακούµε- στην «McKinsey». Με ποια θεσµική υπό-
σταση έχει ανατεθεί στη «McKinsey», το ΙΟΒΕ και το ΚΕΠΕ; Πού
βασίζεται αυτό� Δεν κάνατε µια Εθνική Επιτροπή Προγραµµατι-
σµού, όπως συνήθως γινόταν στην ιστορία. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι ότι αντί, κύριε Υπουργέ, να εξαπο-
λύετε διά µέσου του Τύπου µε τα οχτάστηλα «ρουκέτες» επικοι-
νωνιακές για πενηντάχρονο οµόλογο ή να σπεύδετε µε φούρια
να απονοµιµοποιείτε προκαταβολικά ένα «κούρεµα» του χρέους
–ας το πούµε έτσι- στη γραµµή του Σόιµπλε, του ορθολογισµού
κ.λπ., θα έπρεπε να έχετε ήδη φάκελο εθνικής διαπραγµατευτι-
κής τακτικής µε τα πιθανά σενάρια, τις πιθανές εναλλακτικές λύ-
σεις, τις διαφοροποιηµένες πιθανές αντιδράσεις των εταίρων, οι
οποίοι έχουν διαφορετική αντοχή και ανοχή σε διαφορετικά επι-
τόκια. Δεν σας λέω να κάνετε θεωρία παιγνίων ή να χρησιµοποι-
ήσετε µαθηµατικά εργαλεία, που υπάρχουν σήµερα για διαπραγ-
µάτευση, αλλά, όπως ξέρετε, έχουµε µία δύσκολη διαπραγµά-
τευση µπροστά και εσείς έχετε επαναπαυθεί στην απόφαση της
27ης Νοεµβρίου, η οποία είναι ασαφής. Γιατί, κύριε Υπουργέ, εδώ
δεν θέλουµε απλώς µία ελάφρυνση του χρέους, θέλουµε µία τέ-
τοια µείωση του κόστους εξυπηρέτησης του χρέους, που να είναι
σε θέση να επιτρέψει την ανάπτυξη. 

Αυτό δεν µπορεί να γίνει µε το σηµερινό ονοµαστικό επίπεδο
του χρέους και το σηµερινό κόστος εξυπηρέτησης του χρέους.
Άρα χρειαζόµαστε κάτι δραστικό, για το οποίο πρέπει να προ-
ετοιµαστείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, όσον αφορά την ελάφρυνση του χρέους, κύριε
Ανδρουλάκη, είµαι βέβαιος ότι διαβάζετε αριθµούς. Δείτε λίγο
τον προϋπολογισµό και πόσα δίνουµε για τόκους φέτος και πόσα
δίναµε πέρσι και πρόπερσι. Είναι 6 δισεκατοµµύρια σε σχέση µε
12 και 13. Άρα, θα ήθελα να διαβάζετε λίγο πιο προσεκτικά τα
νούµερα.

Άκουσα, βέβαια, µε προσοχή τις παρατηρήσεις σας. Ωστόσο,
επιτρέψτε µου να σας πω ότι τόσο το περιεχόµενο των ερωτή-
σεων που έχετε υποβάλει για το θέµα που συζητάµε σήµερα όσο
και τα λεγόµενά σας βασίζονται µάλλον σε παραδοχές που είναι
λανθασµένες. Υποστηρίξατε ότι η χώρα δεν έχει στρατηγική απέ-
ναντι στη διαπραγµάτευση µε τους εταίρους µας. Κάνετε λάθος.
Παρατηρείτε τα πράγµατα και ξέρετε πολύ καλά ότι είχαµε και
έχουµε θέσει πολύ συγκεκριµένους στρατηγικούς στόχους τόσο
για τη σχέση µε τους εταίρους µας όσο και για τη θεµελίωση
ενός νέου αναπτυξιακού προτύπου.

Σας θυµίζω ότι είµαι ο πρώτος, ίσως, που µίλησα ακόµα από
το 2008 για την ανάγκη ενός νέου αναπτυξιακού υποδείγµατος
στην ελληνική οικονοµία. Κατ’ αρχάς, η Κυβέρνηση και οι πολιτι-
κές δυνάµεις που τη στηρίζουν λειτούργησαν µε συντεταγµένο
και συνεκτικό τρόπο, ώστε η ελληνική οικονοµία και η κοινωνία
να βγουν από το όξινο περιβάλλον, στο οποίο είχαν βρεθεί την
περίοδο προ των εκλογών του 2012. Το γεγονός ότι έχουµε την
πολυτέλεια να συζητάµε αυτήν τη στιγµή για ένα µακρόπνοο σχέ-
διο ανασυγκρότησης οφείλεται ακριβώς στα προσεκτικά βήµατα
που έχουν γίνει µέχρι σήµερα.

Επιτρέψτε µου να γίνω πιο συγκεκριµένος. Αποφασίσαµε να
εφαρµόσουµε ένα σχετικά εµπροσθοβαρές πρόγραµµα οικονο-
µικής πολιτικής, το οποίο θα µας επιτρέψει να φτάσουµε νωρίς
στα επιθυµητά δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα. Αυτή η σωστά ζυ-
γισµένη στρατηγική απόφαση έδωσε το σωστό µήνυµα, τόσο
εκτός όσο και εντός της χώρας, ότι η Κυβέρνηση είναι αποφασι-

σµένη να αντιµετωπίσει τις διαρθρωτικές αδυναµίες της ελληνι-
κής οικονοµίας και να σταθεροποιήσει άπαξ και διά παντός τη
θέση µας στην Ευρωζώνη.

Τα λόγια είναι ωραία. Οι πράξεις, όµως, είναι δύσκολες. Στο
τραπέζι των διαπραγµατεύσεων αποδεικνύονται όλα. Όταν κά-
θεσαι απ’ έξω και λες ωραία λόγια, είναι πολύ εύκολο. Στο τρα-
πέζι µέσα, στο Eurogroup, όµως, εκεί, παίζονται όλα.

Παράλληλα, προχωρήσαµε µε ταχύτητα και αποφασιστικότητα
στη θωράκιση του τραπεζικού συστήµατος, αποτρέποντας οποι-
οδήποτε συστηµικό, χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο, ακόµη κι όταν
πάρθηκαν οι µεγάλες αποφάσεις για το πρόγραµµα οικονοµικής
προσαρµογής της Κύπρου. Δηλαδή, εξασφαλίσαµε τη δηµοσιο-
νοµική και χρηµατοπιστωτική σταθερότητα, που είναι όρος εκ
των ων ουκ άνευ για την ανάσχεση της ύφεσης και την επάνοδο
σε βιώσιµη αναπτυξιακή τροχιά. Αυτό ήταν η προϋπόθεση για να
έχουµε την πολυτέλεια σήµερα να µιλάµε για νέο αναπτυξιακό
πρότυπο. Αν δεν υπήρχε αυτό, δεν θα ήµασταν σήµερα εδώ.

Παράλληλα, όµως, µε τη διαχείριση µιας οριακής οικονοµικής
κατάστασης στρέψαµε τις προσπάθειες µας προς το µέλλον. Η
Κυβέρνηση έχει θέσει πολύ συγκεκριµένους κεντρικούς αναπτυ-
ξιακούς στόχους για το µέλλον της χώρας, που θα φέρουν την
αύξηση της απασχόλησης και, τελικά, και  του εισοδήµατος.

Ωστόσο, προκειµένου να οριοθετήσουµε το που πρέπει να βρί-
σκεται η ελληνική οικονοµία σε µία δεκαετία από σήµερα και να
καθορίσουµε τη συνδροµή του κράτους στην πορεία αυτή, χρει-
αζόµαστε συγκεκριµένα στοιχεία και επιστηµονικά εργαλεία. Για
τον λόγο αυτόν, το Υπουργείο Οικονοµικών µαζί µε το Υπουργείο
Ανάπτυξης προβήκαµε στην ανάθεση σχετικών µελετών σε ερευ-
νητικά ιδρύµατα. Η σύµβαση που υπεγράφη µεταξύ του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχα-
νικών Ερευνών έχει δηµοσιευθεί, όπως ορίζει ο νόµος, στη «Δι-
αύγεια». Στις 5 Σεπτεµβρίου του 2013, το ΙΟΒΕ σε εφαρµογή των
όρων της σύµβασης απέστειλε εµπρόθεσµα στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών ένα πρώτο παραδοτέο, µια ενδιάµεση έκθεση, ενώ η
τελική µελέτη, το δεύτερο παραδοτέο, θα πρέπει να γίνει τον Δε-
κέµβριο του 2013.

Αυτή η µελέτη αποτελεί µέρος ενός συνολικού πακέτου που
εκπονείται σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης, αφορά
τη στρατηγική ανάπτυξη της χώρας και αναµένεται µεταξύ
άλλων, πρώτον, να καταγράψει τις επιδράσεις του προηγούµε-
νου αναπτυξιακού υποδείγµατος από το 1994 µέχρι το 2007 στην
παραγωγική διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας, δεύτερον, να
προσδιορίσει τους κλάδους που µπορούν να παίξουν πρωταγω-
νιστικό ρόλο την περίοδο 2014-2020 και µετά, µε ποσοτικοποίηση
των θετικών επενεργειών τους στην επάνοδο της εθνικής οικο-
νοµίας σε βιώσιµη αναπτυξιακή τροχιά και, τέλος, να δώσει έµ-
φαση στις πιθανές δηµόσιες πολιτικές που µπορούν να
συµβάλουν προς αυτήν την κατεύθυνση πρωτίστως στο πλαίσιο
της Ε’ Προγραµµατικής Περιόδου 2014-2020, δηλαδή για το νέο
ΕΣΠΑ. 

Συνεπώς θεωρώ ότι τα περί έλλειψης εθνικού σχεδίου και δια-
πραγµατευτικής πολιτικής είναι µία άδικη κριτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε Αν-
δρουλάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γιατί
δεν κάνετε µία εθνική επιτροπή, όπως ήταν παλιά του Αγγελό-
πουλου, ευρείας βάσης και να επικουρηθεί είτε από τη «McKin-
sey» είτε το ΚΕΠΕ είτε το ΙΟΒΕ; 

Θα ήθελα, όµως, να σας αφιερώσω δύο βιβλία που κυκλοφό-
ρησαν για τη «McKinsey», για να τα δείτε, έχουν ενδιαφέρον. Το
ένα λέγεται «Οι λόρδοι της στρατηγικής» και το άλλο λέγεται «Η
εταιρεία: η µυστική επίδραση στην οικονοµία των Ηνωµένων Πο-
λιτειών». Μη βάζετε φωτοστέφανα σε αυτές τις εταιρείες συµ-
βούλων. Δεν ξέρετε πόσο κόσµο έχουν καταστρέψει. Δεν ξέρω
γιατί την εµπιστεύεστε τόσο πολύ, όταν αφορά το θεµελιώδες
στρατηγικό σχέδιο της χώρας.

Όσον αφορά το ΙΟΒΕ, ήθελα να σας υπενθυµίσω για την επάρ-
κειά του, κύριε Υπουργέ, ότι όταν ήσασταν διευθυντής του, «πα-
γιδεύσατε» τον προηγούµενο Πρωθυπουργό, του είπατε ότι η
απελευθέρωση των επαγγελµάτων θα φέρει 14% έως 15% του
ΑΕΠ, µε µία αστεία εξίσωση, η οποία είναι σχολική εντελώς µε
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τον τρόπο που βγήκε το νούµερο αυτό. Δεν θέλω να τα συζη-
τήσω. Άρα, λοιπόν, δεν µπορείτε να λέτε «έκανα µία σύµβαση µε
το ΙΟΒΕ». 

Έτσι θα φτιαχτεί το Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότησης-Ανάπτυ-
ξης της χώρας; Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ένα ρήγµα στο παλαιό
status quo, στο παλαιό πρότυπο ανάπτυξης. Εδώ, όµως, συνεχί-
ζεται το παλαιό νταραβέρι διαρκώς. Οι λίγοι πόροι συγκεντρώ-
νονται ξανά, στα ίδια και στα ίδια χέρια. Δύο-τρία πολιτικά γρα-
φεία διευθύνουν την κατανοµή των πόρων. Για ποιο παραγωγικό
πρότυπο µου λέτε; Μία περιγραφή των κλάδων της οικονοµίας,
σαν αυτήν την προχειροδουλειά της «McKinsey»; Αυτό είναι το
Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότησης-Ανάπτυξης; 

Το Εθνικό Σχέδιο απαιτεί κρίσιµες επιλογές, αναδόµηση των
συµφερόντων της οικονοµίας, µία νέα διάταξη στην οικονοµία.
Αυτό είναι το Εθνικό Σχέδιο; Προέρχεστε µάλιστα και από µαρ-
ξιστική –ας πούµε- σκέψη. Αυτό είναι; Ένα τεχνοκρατικό σχέδιο;
Σε ποιους κλάδους θα βάλουµε τα λεφτά; Εδώ τα λεφτά µοιρά-
ζονται µε το παλιό το νταραβέρι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, µε την ιδιότητα του Υπουργού κατ’ αρχάς, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, όπως ξέρετε πολύ καλά, ο κ. Ανδρουλάκης είµαι βέ-
βαιος ότι γνωρίζει µία ρήση του Προέδρου Μάο. Είχε πει ότι τα
πλοία δεν διοικούνται από επιτροπές. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Τώρα διοικούνται
από άτυπες και αδιαφανείς!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αφήστε
µε να σας απαντήσω. 

Εµείς χρησιµοποιούµε όλη την επιστηµονική γνώση και τελικά
αποφασίζουµε. Η έκβαση του αναπτυξιακού προτύπου θα είναι
κυρίως το ΕΣΠΑ. Για να κατανείµουµε, όµως, τα χρήµατα του
ΕΣΠΑ δηµιουργικά, πρέπει να ξέρουµε ποιοι είναι οι κλάδοι εκεί-
νοι που έχουν τη µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία, τις µεγαλύτε-
ρες συνέργειες στην υπόλοιπη οικονοµία και τη µεγαλύτερη
εξωστρέφεια. Το προηγούµενο αναπτυξιακό πρότυπο, που έγινε
µε τις επιτροπές που λέτε εσείς, πού οδήγησε; Οδήγησε σε χρε-
οκοπία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Εσείς ήσασταν και
στις προηγούµενες επιτροπές και στις σηµερινές.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Οι κυβερνήσεις ήταν.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αφήστε

µε να µιλήσω, µη φωνάζετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε Αν-

δρουλάκη, µη διακόπτετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Εγώ δεν

σας φώναξα. Σας άκουσα πάρα πολύ προσεκτικά. Ακούστε µε,
θα µιλήσω εγώ τώρα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Εσείς ήσασταν στις
επιτροπές παλαιού προτύπου, όχι εγώ! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν είµαι
εγώ πολιτικός του παλαιού προτύπου, άλλος είναι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Τι; Δεν είστε πολιτι-
κός; Σε όλες τις επιτροπές είστε επί είκοσι χρόνια!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μη φω-
νάζετε άλλο! Ακούστε µε, σας παρακαλώ. Ήρθα εδώ για να σας
απαντήσω ήρεµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, αφήστε να ολοκληρώσει ο κύριος Υπουργός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Με προσβάλλετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν προ-

σβάλλω κανέναν. Εσείς προσβάλατε. 
Θα ήθελα, λοιπόν, σε αυτό το σηµείο να ξεκαθαρίσω κάτι στο

οποίο σας έχω απαντήσει και στο παρελθόν και στο οποίο διαπι-
στώνω ότι διαρκώς επιµένετε. Λέτε ότι πρέπει να βάλουµε το Σχέ-
διο Ανασυγκρότησης της χώρας σε διαπραγµάτευση µε τους
εταίρους µας. Τι είναι αυτό πάλι; Από πού και ως πού; Για ποιο
λόγο; 

Επιτρέψτε µου να σηµειώσω ότι η Κυβέρνηση οφείλει να κα-
ταστρώσει ένα µακρόπνοο οικονοµικό σχέδιο ανεξάρτητο και
πέρα από τη διαπραγµάτευση µε τους µισθωτές. Άλλο πράγµα
αφορά η διαπραγµάτευση µε τους µισθωτές και άλλο το µακρό-

πνοο αναπτυξιακό σχέδιο που είναι εθνικό ζήτηµα. Δεν είναι ζή-
τηµα διαπραγµάτευσης αυτό µε τους εταίρους µας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΜΙΜΗΣ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Πόρους από την Ευ-
ρώπη δεν έχετε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είναι
πολύ κοντόφθαλµη η προσέγγιση που υποστηρίζει ότι πρέπει να
ετοιµάσουµε ένα σχέδιο για τις αποφάσεις που θα παρθούν για
το ελληνικό χρέος και να το βάλουµε στο τραπέζι της διαπραγ-
µάτευσης. Έτερον εκάτερον! Το αναπτυξιακό πρόγραµµα είναι
δική µας δουλειά!

Το ζήτηµα, λοιπόν, δεν είναι να βρούµε ένα αναπτυξιακό µον-
τέλο στο οποίο θα συναινέσουν οι πιστωτές µας. Το ζήτηµα είναι
να καταλήξουµε σε κάποιους βασικούς άξονες πάνω στην ελλη-
νική οικονοµία, οι οποίοι θα τύχουν της µεγαλύτερης δυνατής
συναίνεσης και αποδοχής από τους πολιτικούς φορείς όσο και,
κυριότερα, από τις παραγωγικές δυνάµεις της χώρας, οι οποίες
θα είναι και οι κύριοι πρωταγωνιστές του νέου αναπτυξιακού
προτύπου. 

Πρέπει να βρούµε όλες εκείνες τις συνέργειες ανάµεσα στους
κλάδους της ελληνικής οικονοµίας και να τις ενισχύσουµε µε
σωστά στοχευµένες δηµόσιες πολιτικές. Να συνδέσουµε, για πα-
ράδειγµα, τη ναυτιλία µε τα λιµάνια και τις εµπορευµατικές µε-
ταφορές, τον τουρισµό µε τον πολιτισµό, µε την προώθηση
εξειδικευµένων αγροτικών προϊόντων, αλλά και µε την υγεία, µε
την αγροτική παραγωγή, όπως επίσης την αγροτική παραγωγή
µε τη µεταποίηση και όλα αυτά βέβαια µε το τρίγωνο της γνώ-
σης, δηλαδή το συνδυασµό της παιδείας, της έρευνας και της
καινοτοµίας.

Επιτρέψτε µου να πω κατηγορηµατικά ότι όλα αυτά δεν είναι
θέµατα των πιστωτών µας. Με τίποτα! Καθόλου! Είναι θέµατα για
τα οποία εµείς, ως Έλληνες, πρέπει να πάρουµε βασικές αποφά-
σεις, τις οποίες στη συνέχεια θα πρέπει να τις µετουσιώσουµε
σε συντονισµένη πράξη. Πρέπει να τις αποτυπώσουµε σε επιχει-
ρησιακά σχέδια συνδεδεµένα µε τους προϋπολογισµούς µας,
σχέδια τα οποία θα αξιολογούµε, θα τα αναπροσαρµόζουµε
µέσα από σοβαρές και αξιόπιστες θεσµικές διαδικασίες.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όµως, κύριε Πρόεδρε, κάτι
λέει ο Κανονισµός για την ανάγνωση των οµιλιών.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Ανδρουλάκη, µία από τις πιο οδυνηρές πραγµατικότητες της Με-
ταπολίτευσης ήταν το γεγονός ότι δεν καταρτίστηκαν σοβαρά
και µακρόπνοα αναπτυξιακά σχέδια για την οικονοµία και για το
κράτος. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτό το µνηµόνιο που έχουµε, παρ’
όλες τις αδυναµίες του, είναι ίσως το µοναδικό κείµενο πολιτικής
–και πρέπει να είµαστε ειλικρινείς σε αυτό- που έθεσε συγκεκρι-
µένους στόχους, δεσµευτικούς για το σύνολο του ελληνικού κρά-
τους –είτε µας αρέσει είτε όχι.

Εσείς προτείνετε να καταρτίσουµε κάτι προς αντικατάστασή
του. Εγώ σας λέω ότι αυτό που πρέπει να ετοιµάσουµε πρέπει
να είναι κάτι πολύ πιο µακρόπνοο και υπερβατικό.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ξέρετε από πριν τι θα πει ο
Βουλευτής και τα έχετε γραµµένα;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Έχετε να πείτε κάτι άλλο εσείς, κύριε
Πρόεδρε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας
καλώ να συµβάλετε και εσείς µε τις καινοτόµες αντιλήψεις και
προτάσεις σας σε αυτήν την εθνική προσπάθεια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κάποτε πρέπει

να εφαρµόσουµε τον Κανονισµό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ναι, αλλά αυτό να γίνεται προς πάσα

κατεύθυνση!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, προς πάσα κατεύθυνση.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν θα αλλάξουµε τα δεδοµένα.

Έτσι είναι από χρόνια. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Το να τα έχει γράψει από πριν

σηµαίνει ότι αλλάζουµε τον Κανονισµό. Πρέπει να εφαρµόσουµε
τον Κανονισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία τριάντα
εννέα µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Δηµοτικό Σχολείο Κουτσοποδίου Αργολίδας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πάντως το Προεδρείο χαίρεται που έχουµε ουσιαστικές ερω-
τήσεις και απαντήσεις και µάλιστα πολλές ερωτήσεις σήµερα!

Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 82/8-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Υ-
γείας, σχετικά µε την ανάγκη κάλυψης των θέσεων ιατρών στη
Μονάδα Τεχνητού Νεφρού του Γενικού Νοσοκοµείου Κατερίνης. 

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει η Υπουρ-
γός κ. Ζέττα Μακρή.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να
αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, ζούµε σε µία εποχή κρίσης. Όλος ο κόσµος,
οι συµπολίτες µας νιώθουν ότι έχουν χάσει τα πάντα. Ένα
πράγµα, όµως, δεν έχουν χάσει: τα χρέη τους και την κλονισµένη
υγεία τους! Για µεν τα χρέη τους ο παριστάµενος Υπουργός κα-
ταβάλλει προσπάθειες –είµαι σίγουρος- αλλά αυτός είναι και ο
υπεύθυνος. 

Σήµερα, σε εποχή κρίσης, υπάρχουν συµπολίτες µας µε κλο-
νισµένη υγεία, οι οποίοι είχαν κάποτε τη δυνατότητα να λύσουν
τα όποια προβλήµατα αντιµετώπιζαν –και µέσω της ιδιωτικής
υγείας και µέσω ασφαλιστικών οργανισµών που πλήρωναν- αλλά
σήµερα δεν την έχουν. Σήµερα όλο και πιο πολλοί συµπολίτες
µας καταφεύγουν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Ξέρω τη µεγάλη
ευαισθησία σας για τα θέµατα αυτά. Σε εποχή, λοιπόν, κρίσης
θέλουµε καλύτερη διαχείριση κρίσης και οι όποιοι πόροι υπάρ-
χουν να κατευθυνθούν σωστά εκεί που πρέπει και µάλιστα στις
ανίσχυρες, ευαίσθητες οµάδες, µία από τις οποίες είναι και οι νε-
φροπαθείς. Για παράδειγµα, στην πόλη µου πάνω από εβδο-
µήντα πέντε νεφροπαθείς έχουν µόνο έναν γιατρό, την πρώην
πρόεδρο του Ιατρικού Συλλόγου Πιερίας. Μόνο έναν! 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι η κατάσταση δεν είναι απλώς στην
κόψη του ξυραφιού, είναι ακόµη πιο δύσκολη, εξαιρετικά δύ-
σκολη. Κάνω αυτήν την επίκαιρη ερώτηση τώρα, γιατί προγραµ-
µατίζετε τους επικουρικούς γιατρούς. Είναι µία λύση, αλλά δεν
είναι η λύση. Γεµίσαµε τα νοσοκοµεία της χώρας µε επικουρι-
κούς γιατρούς. Δεν είναι η λύση αυτή και το ξέρετε πάρα πολύ
καλά. 

Τουλάχιστον, όµως, σε αυτήν την κατανοµή πρέπει να στελε-
χωθούν οι µονάδες που είναι εξαιρετικά ζωτικής σηµασίας, όπως
είναι η µονάδα τεχνητού νεφρού, οι µονάδες εντατικής θερα-
πείας -θα τα πω και στη δευτερολογία µου- οι καρδιολογικές µο-
νάδες, που ιδιαίτερα στην επαρχία δίνουν την πιο δυνατή µάχη
«εµπροσθοφυλακής» στα νοσοκοµεία της χώρας. 

Θέλω να πιστεύω ότι θα γίνει σωστή κατανοµή, µε πιο δυνα-
τούς ρυθµούς. Θέλω να πιστεύω ότι η διαχείριση της κρίσης σε
αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες στιγµές θα είναι η ιδανικότερη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Η Υπουργός κ. Μακρή έχει τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας πω ότι συµφωνώ µε τη διαπί-

στωσή σας, πως πολλά έχουν χαθεί. Ελπίζω να συµφωνήσετε και
εσείς µε τη δική µου, ότι δεν έχει χαθεί η ευαισθησία και από τη
σηµερινή πολιτική ηγεσία του Υπουργείου. Κάνω αυτήν την ανα-
φορά, γιατί εγώ αντιλαµβάνοµαι το δικαιολογηµένο ενδιαφέρον
σας, όχι γιατί –όπως θα σκεφθούν πολλοί- το νοσοκοµείο αυτό
είναι στην εκλογική σας περιφέρεια, αλλά γιατί και εγώ γνωρίζω
ότι το 2004 ήταν ένα γυµνό κτήριο, ένα κουφάρι, το οποίο χάρη
στις δικές σας συντονισµένες ενέργειες έγινε ένα σύγχρονο νο-
σοκοµείο.

Σας διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι και οι δικές µας προσπάθειες είναι

στην κατεύθυνση του να διατηρηθεί αυτός ο χαρακτήρας, παρά
τις δυσκολίες που υπάρχουν. Αυτές οι δυσκολίες µάς περιορί-
ζουν, ώστε οι προσλήψεις και οι διορισµοί του µόνιµου προσω-
πικού του ΙΔΑΧ να είναι ένα προς πέντε, κάτι που είµαι βέβαιη ότι
και εσείς γνωρίζετε. 

Από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης έχουν ήδη εγκριθεί οι διαδικασίες πρόσλη-
ψης επτακοσίων εβδοµήντα επτά ατόµων ως επικουρικό προσω-
πικό. Παρενθετικά εδώ σας λέω ότι και η παρατήρησή σας, δη-
λαδή πως αυτό δεν αρκεί, είναι παρατήρηση που συµµερίζοµαι,
αλλά είµαι βέβαιη ότι καταλαβαίνετε πως είναι ένα πρώτο –όχι
το καλύτερο- χρήσιµο βήµα. 

Κοινοποιήθηκε, λοιπόν, έγγραφο σε όλες τις υγειονοµικές πε-
ριφέρειες, από τις οποίες ζητήθηκε να δώσουν απαντήσεις για
τα κενά που υπάρχουν. Τα λέω συνοπτικά, ίσως στη δευτερολο-
γία µου να χρειαστεί να τα πω λεπτοµερέστερα. 

Από την αρµόδια υγειονοµική περιφέρεια και από το Γενικό
Νοσοκοµείο Κατερίνης έχει δοθεί ως κενό αυτό που και εσείς
επισηµαίνετε στην ερώτησή σας. Σας βεβαιώ ότι στην επόµενη
πρόσκληση ενδιαφέροντος θα υπάρχει µία θέση νεφρολογίας,
αλλά, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, πρέπει να εκδηλωθεί και εν-
διαφέρον από γιατρό που έχει αυτήν την ειδικότητα. Η επόµενη
προκήρυξη δεν θα βραδύνει, ενδεχοµένως να είναι και µέσα στο
µήνα. 

Το δεύτερο στοιχείο της ερώτησής σας είναι πώς αντιµετωπί-
ζονται τα ακατάλληλα προϊόντα. Η ΕΠΥ είναι η κεντρική αρχή
προµηθειών, η οποία µε βάση τις νόµιµες διαδικασίες δίνει σε
άλλες αναθέτουσες αρχές τη δυνατότητα να κάνουν διαγωνι-
σµούς και να συνάπτουν σχετικές συµφωνίες. 

Πάντοτε τα προϊόντα πρέπει να έχουν την προβλεπόµενη σή-
µανση πως τηρούνται οι προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Βεβαίως, υπάρχουν και πρόνοιες στη νοµοθεσία, αν αυτό
δεν πετύχει, να υπάρχει αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού.
Αν χρειαστεί, θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Ο κ. Κωνσταντόπουλος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστή η ευαισθησία σας στα θέµατα

αυτά. Το Νοσοκοµείο Κατερίνης έχει ήδη αποστείλει µια λίστα
µε δεκατρείς επικουρικούς γιατρούς. 

Το νοσοκοµείο είναι απογυµνωµένο εντελώς. Εξυπηρετεί εκα-
τόν πενήντα χιλιάδες µόνιµους κατοίκους και εκατοντάδες χιλιά-
δες κατοίκους στις περιόδους αιχµής, τις τουριστικές περιόδους.
Δεν υπάρχει άλλο νοσοκοµείο στο νοµό. Καταλαβαίνετε, λοιπόν,
ότι ο όγκος δουλειάς έχει αυξηθεί πάρα πολύ, γιατί όλο και πιο
πολλοί συµπολίτες µας καταφεύγουν πλέον στα κρατικά νοσο-
κοµεία και στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Αυτός ο µεγάλος όγκος
δουλειάς βγαίνει µε όλο και λιγότερους γιατρούς. Αυτή είναι µία
πραγµατικότητα.

Εκτός από το χώρο του τεχνητού νεφρού και για τη µονάδα
εντατικής θεραπείας -η οποία, πριν καταθέσω την επίκαιρη ερώ-
τηση, είχα ελπίδες και κάποιες εγγυήσεις ότι θα λειτουργήσει-
πολύ φοβούµαι ότι τα πράγµατα δεν είναι ευχάριστα. Θα πρέπει
να υπάρξει ειδική µέριµνα από το Υπουργείο Υγείας και την υγει-
ονοµική περιφέρεια, ώστε και η µονάδα εντατικής θεραπείας,
όταν τεθεί σε λειτουργία –γιατί αυτήν τη στιγµή υπολειτουργεί-
να λειτουργήσει πλήρως. 

Βεβαίως, τα επαρχιακά νοσοκοµεία έχουν λόγο ύπαρξης, όταν
µπορούν να αντιµετωπίσουν χειρουργικά περιστατικά, όταν µπο-
ρούν να αντιµετωπίσουν επείγοντα καρδιολογικά περιστατικά, µε
επεµβατικές δυνατότητες και στην καρδιολογία. 

Νοµίζω ότι εκεί θα πρέπει να δοθεί η δέουσα  βαρύτητα εκ µέ-
ρους του Υπουργείου, εκεί όπου πραγµατικά πονούν τα επαρ-
χιακά νοσοκοµεία, διαφορετικά θα γίνουν σαν τα στρατιωτικά
κέντρα διακοµιδής, µε µεγάλες διακοµιδές ασθενών στα µεγάλα
πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης κ.λπ..

Κυρία Υπουργέ, και στο θέµα των υλικών, ιδιαίτερα για τους
νεφροπαθείς, µε ικανοποιεί η διαβεβαίωσή σας, αλλά θέλει πε-
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ραιτέρω επαγρύπνηση. Φυσικά, είναι ένα θέµα για το οποίο πρέ-
πει να συνεργαστούµε και µε τους νεφροπαθείς, αυτούς δηλαδή
που δέχονται τα υλικά αυτά. Πρέπει να υπάρξει µία καλή συνερ-
γασία και σε αυτόν τον τοµέα. 

Επίσης, να υπάρξει η διασφάλιση εκ µέρους σας και εκ µέρους
της πολιτικής ηγεσίας, µε τον πλέον σαφή τρόπο, για το δηµόσιο
χαρακτήρα των επαρχιακών νοσοκοµείων και ότι το Νοσοκοµείο
Κατερίνης δεν κινδυνεύει να ενσωµατωθεί µε τα νοσοκοµεία της
Θεσσαλονίκης, γιατί πολλά γράφονται. Όλα παλεύονται, αλλά
δυστυχώς µόνο η ανθρώπινη βλακεία δεν παλεύεται και τέτοιες
δηµοσιεύσεις, όταν γράφονται σε εφηµερίδες ή στον ιστότοπο,
δηµιουργούν τεράστια ανησυχία στον πληθυσµό. 

Πρέπει να υπάρξει µία επίσηµη διαβεβαίωση ότι το νοσοκοµείο
όχι µόνο δεν θα συρρικνωθεί, αλλά θα ενισχυθεί, όπως είναι στο
οργανόγραµµά του και θα παίξει το ρόλο που πρέπει να παίξει
µέσα στο πλαίσιο του δηµοσίου Εθνικού Συστήµατος Υγείας, µε
σηµαντική ενίσχυση και της χειρουργικής κλινικής, της καρδιο-
λογικής κλινικής, της µονάδας τεχνητού νεφρού, της µονάδας
εντατικής θεραπείας και των άλλων µονάδων, οι οποίες έρχονται
σε άµεση επαφή µε τον πολίτη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι εµείς. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός για τη δευτερολογία της.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχαριστώ πολύ.
Θα συµφωνήσω µαζί σας, κύριε συνάδελφε, ότι η βλακεία

πράγµατι δεν αντιµετωπίζεται και θα πρόσθετα ούτε η ανευθυ-
νότητα.

Αν σας αρκεί η δική µου διαβεβαίωση –που βεβαίως είναι δια-
βεβαίωση του κυρίου Υπουργού- δεν πρόκειται το νοσοκοµείο
της εκλογικής σας περιφέρειας να συγχωνευθεί µε τα νοσοκο-
µεία της Θεσσαλονίκης. 

Καταλαβαίνω τις ιδιαιτερότητες που υπάρχουν. Θα σας πω ότι
κι εγώ στην περιφέρεια πολιτεύοµαι και ξέρω τα θέµατα για τη
µονάδα εντατικής θεραπείας που είπατε. Θα µου επιτρέψετε µία
αναφορά για τη δική µου περιφέρεια. Τέσσερις νοσηλευτές είχε
εγκριθεί να προσληφθούν. Τρεις εξ αυτών όταν τους ανακοινώ-
θηκε ο διορισµός αρνήθηκαν να έρθουν, µε ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται. 

Δεν θα σας κουράσω µε θέµατα που ξέρετε και λόγω της επι-
στηµονικής σας ιδιότητάς σας και λόγω της εµπειρίας σας στο
Υπουργείο Υγείας, αλλά να συµφωνήσουµε στη διαπίστωση ότι
τα πράγµατα δεν είναι ευχάριστα, όπως επισηµάνατε, αλλά θα
σας πω εγώ ότι δεν είναι κι εύκολα. 

Το Υπουργείο απέδειξε, η σηµερινή ηγεσία, δηλαδή –χωρίς
αυτό να είναι αιχµή για τους προηγούµενους- ότι θέλει και το διά-
λογο και τη συνεννόηση και τις υποδείξεις. Κάθε παρατήρηση,
λοιπόν, είναι ευπρόσδεκτη. Κάθε προσπάθεια για τη βελτίωση
των υπηρεσιών είναι καλοδεχούµενη. Κι εδώ είµαστε και στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο να απαντούµε και στις δικές σας παρα-
τηρήσεις να προσαρµοζόµαστε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι α) η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας

Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκ-
θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων «Ηλεκτρονική επιτήρηση
υποδίκων, καταδίκων και κρατουµένων σε άδεια» και β) η Διαρ-
κής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή
της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Ρυθµίσεις θεµάτων Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας και άλλες διατάξεις».

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 99/8-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων στα ειδικά σχολεία, θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός κ. Κεδίκογλου.

Ορίστε, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν καν ανοίξω το στόµα µου, σας λέω ότι το

θέµα είναι εξαιρετικά συνηθισµένο τον τελευταίο καιρό, δεν προ-
σφέρεται για κραυγές και –θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ- δεν
προσφέρεται και για «θα».

Μιλάµε για τα παιδιά των ειδικών σχολείων και για τα ειδικά
σχολεία. Αν αυτήν τη στιγµή στη ελληνική κοινωνία η ψυχική,
πνευµατική και εισοδηµατική ισορροπία των Ελλήνων γονέων
είναι σε εξοντωτική πτωτική πορεία, τότε οι γονείς αυτών των
παιδιών είναι στα πρόθυρα απονενοηµένων διαβηµάτων.

Όταν σας έκανα την ερώτηση, υπήρξαν αναβολές. Μέσα σ’
αυτές τις αναβολές ξέρω και πληροφορήθηκα -για να µην πάω
σε µεγαλοστοµίες του τύπου, τι κάνετε από τη µέρα που κατέ-
θεσα την ερώτηση µέχρι τώρα που συζητιέται- ότι έχετε προβεί
σε µερικά διορθωτικά «µετράκια».

Μιλάµε για εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες παιδιά, κύριε Πρό-
εδρε. Επαναλαµβάνω: εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες παιδιά.
Μάλιστα, οι µετρήσεις είναι κάτω από το µέσο όρο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, που είναι το 12,5% του µαθητικού πληθυσµού της
χώρας. Από αυτά τα είκοσι έξι σχολεία, τα µισά -και όχι απλώς
τα µισά τώρα πια µε κάτι µέτρα που πήρατε- υπολειτουργούν.
Διορισµοί ειδικού προσωπικού δεν έχουν γίνει, ειδικοί δάσκαλοι
δεν έχουν πάει. Δεν µιλώ για τους συνοδούς που παίρνουν τα
παιδιά και τα πηγαίνουν στα κανονικά σχολεία, ως ο νόµος ορίζει,
συνοδευόµενα. Τα περισσότερα από αυτά ξεκινούν µε στρατιω-
τικό προσωπικό στη θέση του οδηγού.

Είναι η τρίτη χρονιά που το κάνετε αυτό. Δεν µπορεί να θεω-
ρείται λύση αυτό το πράγµα. Ειλικρινά σας το λέω αυτό: δεν µπο-
ρεί να θεωρείται λύση. Δεν µπορείτε να παίρνετε στρατιώτες
γιατί κάνετε εξάµηνες συµβάσεις. Δεν µπορεί να θεωρείτε την κι-
νητικότητα των δηµοσίων υπαλλήλων και την εφεδρεία κάτι φυ-
σιολογικό και να καταδικάζετε αυτά τα παιδιά σε πρακτική
ακινησία. Δεν γίνεται!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω λίγο χρόνο από την δευ-
τερολογία µου.

Επίσης, τα τµήµατα ένταξης είναι στην πραγµατικότητα στον
αέρα. Δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί. Μετακινούνται από το ένα
στο άλλο. Ξέρετε τι πάει να πει για ένα αυτιστικό παιδί να πέφτει
στα χέρια ενός «οδηγού» -εντός εισαγωγικών η λέξη- ο οποίος
είναι ανεκπαίδευτος, µε µια εξάµηνη σύµβαση και να µπαίνει στο
λεωφορείο στις έξι παρά τέταρτο, για να φτάσει στις εννέα στο
σχολείο, το οποίο υπολειτουργεί, δεν φτάνει µέχρι τις δύο, τε-
λειώνει στις εντεκάµισι και κάνει άλλες δυόµισι ώρες για να τε-
λειώσει στις δύο και στις τεσσεράµισι να γυρίσει σπίτι του;

Εγώ δεν µπορώ να φανταστώ τον εαυτό µου στη θέση ενός
τέτοιου γονιού και υποθέτω ούτε εσείς. Δεν µπορώ να το φαντα-
στώ. Ξεπερνάει το παράλογο. Είναι πιο µαύρο από το µαύρο!

Σ’ αυτό το επίπεδο από τα εκατόν δέκα πέντε χιλιάδες παιδιά
γύρω στο 85% δεν πάει καν στα σχολεία. Η πρωτοβάθµια διαδι-
κασία εκπαίδευσης και η παρεχόµενη στήριξη στα παιδιά που
έχουν ανάγκες -και που είναι πολλαπλών αναγκών- δεν πρέπει να
αντιµετωπιστούν όπως στο Ίλιον αυτήν τη στιγµή. Το είπε κά-
ποιος ότι, αφού λέει ο νόµος ότι µπορούν να είναι δέκα µέσα σε
µια τάξη, να βάζουµε δέκα σε µία τάξη, τρία αυτιστικά, πέντε παι-
διά µε κινητικά προβλήµατα και άλλα τρία και ένας δάσκαλος.
Πού είναι γραµµένα αυτά; Επειδή ο νόµος λέει δέκα;

Πιστέψτε µε, δεν φωνασκώ για κανέναν άλλο λόγο. Πάσχω,
προσπαθώ να το κατανοήσω και δεν µπορώ να το κατανοήσω.
Διότι, αν πας στον ιδιωτικό τοµέα, δηλαδή, στα µη κερδοσκοπικά
ιδρύµατα που καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος των αναγκών µε τα
τροφεία -και εκεί που έχει κοπεί κατά 50% η κρατική χρηµατο-
δότηση στα µη κερδοσκοπικά, στα ιδιωτικά- θα δείτε ότι τα τρο-
φεία είναι από 300 ευρώ έως 1.000 ευρώ. Οι εργαζόµενοι είναι
απλήρωτοι µήνες επί µηνών. Οι γονείς δεν έχουν λεφτά, είναι
άνεργοι. Με 300 ευρώ έως 1.000 ευρώ ούτε στον ιδιωτικό τοµέα
αντιµετωπίζεται.

Δηλαδή, αυτό ακούγεται σαν ΣΔΙΤ, Σύµπραξη Δηµόσιου και
Ιδιωτικού -καπιταλιστικού, θα προσθέσω εγώ- Τοµέα, ο οποίος
έχει συνωµοτήσει για να εξαφανίσει αυτά τα παιδιά. Αυτός είναι
τω όντι Καιάδας και όχι παρατσούκλι. Τω όντι Καιάδας είναι. Είναι
εν τη πράξει.
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Ξέρετε κάτι; Είναι και τροχιοδεικτικό. Ό,τι και να παλέψει κά-
ποιος, για να αντιµετωπίσει εκφασιστικά ή φασιστικά ή ναζιστικά
αποτελέσµατα ιδεολογιών και πράξεων, αυτό δεν καλύπτεται
από ένα στοιχειωδώς δηµοκρατικό, ευνοµούµενο κράτος. Απο-
δεικνύει ότι δεν είναι ούτε δηµοκρατικό ούτε ευνοµούµενο, όσες
προσπάθειες και αν κάνει κάποιος για να βελτιώσει την εικόνα
και δεν επιδέχεται λογιστικής αντιµετώπισης.

Σας ερωτώ, λοιπόν, τι θα κάνετε εδώ και τώρα για να µη γίνουν
πράγµατα, όπως έγιναν πέρυσι, όπου έφτασαν τον Απρίλιο πέντε
καθηγητές εκεί. Έχει περάσει ένας µήνας. Ξέρω ότι βρήκατε
πέντε στρατιώτες από εδώ, τρεις από εκεί για να µετακινήσετε
κάποια πράγµατα στο δεκαπενθήµερο ή εικοσαήµερο που καθυ-
στέρησε αυτή η ερώτηση, αλλά δεν καλύπτει τίποτα, γιατί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Να ακούσουµε τον
Υπουργό, κυρία Κανέλλη, αν έχετε την καλοσύνη και µετά στη
δευτερολογία σας.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. Τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, όπως ευχαριστώ πάρα
πολύ -ειλικρινά το λέω- τη συνάδελφο που θίγει αυτό το θέµα,
το οποίο αφορά όλους µας. Είναι ένα θέµα κοινωνικής ευαισθη-
σίας, είναι ένα θέµα που είναι προτεραιότητα και για µένα προ-
σωπικά αλλά και για το Υπουργείο, και πιστεύω ότι πραγµατικά
αυτά τα παιδιά δεν µπορεί να είναι παιδιά ενός κατώτερου θεού
και χρειάζεται να έχουν την προσοχή όλων µας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα συµφωνήσω ότι το θέµα δεν προσφέρεται
ούτε για κραυγές, όπως είπατε πολύ σωστά, ούτε για αντιπολί-
τευση, αλλά ούτε και για να θριαµβολογήσω εγώ και να πω ότι
όλα τα πράγµατα βαίνουν καλώς και ότι είµαστε πάρα πολύ χα-
ρούµενοι για αυτά τα οποία κάναµε. Κάναµε, όµως, κάποια πράγ-
µατα και πρέπει να τα βλέπουµε αναγκαστικά συγκριτικά µε το
παρελθόν και να δούµε την κατάσταση που µπορεί να είναι δύ-
σκολη, αλλά θέλω να πιστεύω ότι δεν είναι τόσο ζοφερή, όπως
την περιγράψατε.

Πράγµατι, είναι γεγονός -θα συµφωνήσουµε σ’ αυτό- ότι η ει-
δική αγωγή πάσχει από µόνιµο προσωπικό, το οποίο ανέρχεται,
όπως ξέρετε, µόνο στο 35%. Το υπόλοιπο προσωπικό καλύπτεται
από αναπληρωτές. Μακάρι να ήµουν σε θέση να πω ότι προχω-
ράµε σε τόσους διορισµούς µονίµων εκπαιδευτικών για την ει-
δική αγωγή. Δεδοµένων, όµως, των συνθηκών αυτό θα ήταν και
ανέφικτο και ανεύθυνο. 

Επιπλέον αυτού, πέρυσι, όπως ξέρετε, από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό είχαν εγγραφεί δώδεκα χιλιάδες πιστώσεις για ανα-
πληρωτές, ενώ φέτος είχαµε δύο χιλιάδες πιστώσεις. 

Δεδοµένων των συνθηκών, λοιπόν, οφείλαµε να κάνουµε την
καλύτερη δυνατή διαχείριση, για να έχουµε όσο το δυνατό κα-
λύτερη εικόνα στα σχολεία. Γι’ αυτό εξαντλήσαµε και µε το πα-
ραπάνω ό,τι θα µπορούσαµε να κάνουµε και µάλιστα –και αυτό
είναι το σηµαντικό- πολύ νωρίτερα, όπως είπατε, σε σχέση µε
άλλες χρονιές, όπως θα δείτε. 

Τι εννοώ: φέτος το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων
µέσω του προγράµµατος ΕΣΠΑ έχει δροµολογήσει εξήµισι χιλιά-
δες προσλήψεις για την Ειδική Αγωγή -για την ακρίβεια έξι χιλιά-
δες πεντακόσιες πενήντα- οι οποίες µαζί µε το Πρόγραµµα
Κοινωφελούς Εργασίας του ΟΑΕΔ θα ανέλθουν στις οκτώµισι χι-
λιάδες, ενώ ήδη από τις 30 Σεπτεµβρίου έχουν πραγµατοποιηθεί
τέσσερις χιλιάδες οκτώ προσλήψεις -για την ειδική αγωγή πάντα-
καλύπτοντας το 90% των αναγκών. Βεβαίως, βλέποντας τα κενά
που θα δηµιουργηθούν, θα στείλουµε το προσωπικό όπου αλλού
χρειάζεται. 

Πέρυσι για όλη τη χρονιά, θυµίζω -που σηµαίνει ότι είχαµε
προσλήψεις,  όπως είπατε, και το Δεκέµβριο και τον Ιανουάριο
µέχρι και τον Απρίλιο- οι προσλήψεις σε σχολικές µονάδες ειδι-
κής αγωγής και παράλληλης στήριξης, αντί του φετινού τέσσερις
χιλιάδες οκτώ ήταν τρεις χιλιάδες τετρακόσιες είκοσι έξι για όλη
τη χρονιά. Το αντίστοιχο του φετινού αριθµού των εξήµισι χιλιά-
δων προσλήψεων για την ειδική αγωγή, πέρυσι ήταν τέσσερις χι-
λιάδες εκατόν είκοσι.

Έτσι, φέτος µε δύο χιλιάδες τετρακόσιες τριάντα περισσότε-
ρες προσλήψεις από την περσινή χρονιά για την ειδική αγωγή,
λειτουργούν έγκαιρα περισσότερα τµήµατα ένταξης και στελε-
χώνονται οι σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης
πλήρως.

Στο θέµα της µεταφοράς τώρα –και ευχαριστώ για την ερώ-
τηση- που είναι και αυτό πολύ σηµαντικό, να ξεκαθαρίσω -για να
δώσουµε και µια απάντηση και να λύσουµε και κάποια σύγχυση
σε πολλούς συναδέλφους στην άσκηση του Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου- ότι από την 1-1-2011, εδώ και δύο χρόνια δηλαδή, που
έχει τεθεί σε εφαρµογή ο «Καλλικράτης», οι οργανισµοί τοπικής
αυτοδιοίκησης είναι αρµόδιοι για τη µεταφορά των µαθητών, πε-
ριλαµβανοµένης της µεταφοράς των µαθητών σχολείων ειδικής
αγωγής. Δεν είναι υπεύθυνο το Υπουργείο, αφού δεν έχει την ευ-
θύνη, τις πιστώσεις και τον έλεγχο της διαδικασίας. Αυτό, βε-
βαίως, δεν σηµαίνει ότι µας αφήνει αδιάφορους το θέµα. 

Βεβαίως, πέραν αυτού και έχετε δίκιο, υπάρχει πράγµατι και
ένα ειδικότερο ζήτηµα. Στις πεντακόσιες περίπου δοµές της ει-
δικής αγωγής της χώρας, υπάρχουν και είκοσι πέντε σχολικές
µονάδες ειδικής αγωγής σε δέκα τρεις νοµούς που έχουν στην
ιδιοκτησία τους τα σχολικά λεωφορεία, βάσει της άδειας κυκλο-
φορίας. Αυτές τις είκοσι πέντε µονάδες η Διεύθυνση Ειδικής
Αγωγής του Υπουργείου, σύµφωνα µε το άρθρο 37 του Ν.
3794/2009, έχει αρµοδιότητα να στελεχώνει µε οδηγούς και συ-
νοδούς, προκειµένου οι µαθητές που φοιτούν σε αυτές να µετα-
φέρονται από τις οικίες στις σχολικές µονάδες και αντιστρόφως. 

Η πρόσληψη εποχικού προσωπικού γίνεται -όπως γνωρίζετε -
µέσω του ΑΣΕΠ, η οποία, δυστυχώς, είναι µία χρονοβόρος δια-
δικασία. Πέρυσι αυτό έγινε στις 5 Ιανουαρίου. Εξετάζουµε όµως
τη δυνατότητα και δροµολογούµε αυτές τις µέρες οι ανάγκες να
καλυφθούν µέσω του Προγράµµατος Κοινωφελούς Εργασίας σε
συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ, µε τον οποίο θα προσληφθούν πε-
νήντα οδηγοί και πενήντα συνοδοί, ώστε να δώσουµε λύση στο
πρόβληµα νωρίτερα. 

Στην παρούσα φάση -και αυτό όπως το είπατε, είναι σωστό-
εφαρµόζεται εναλλακτικό σχέδιο µεταφοράς των µαθητών µε
διάθεση προσωπικού από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Δί-
νουµε λύση λοιπόν µέσω του Υπουργείου αυτό το διάστηµα,
µέχρι να λυθεί οριστικά το θέµα.

Πέραν της παραπάνω διαδικασίας, η Διεύθυνση Ειδικής Αγω-
γής δεν έχει άλλη αρµοδιότητα στη συντριπτική πλειοψηφία των
σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής σε σχέση µε τη µεταφορά
των µαθητών. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Κανέλλη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είπατε τη µοιραία λέξη. Μου είπατε «ΕΣΠΑ»

και µου το είπατε σαν να είναι πανάκεια. Είπατε, επίσης, ότι κά-
ποια πράγµατα έχουν γίνει. 

Εγώ σας απαντώ ότι το ΕΣΠΑ δεν εξασφαλίζει τίποτε άλλο σε
αυτές τις τέσσερις χιλιάδες θέσεις που είπατε παρά εξάµηνες
συµβάσεις. Αν είναι πρόβληµα να µάθει ένας δάσκαλος µια τάξη
σε κανονικό σχολείο - µέσα σε έξι µήνες δεν προλαβαίνει να
µάθει ούτε τα ονόµατα των παιδιών- και αν έχει νόηµα η µόνιµη
θέση εργασίας ή η επάρκεια του επιστηµονικού και βοηθητικού
προσωπικού στα κανονικά σχολεία, φανταστείτε τι σηµασία έχει
στα ειδικά σχολεία. Θα µου πείτε ότι είναι επίλυση του προβλή-
µατος να βρίσκουµε κάτι κονδυλιάκια, ευρωψίχουλα που περισ-
σεύουνε; 

Να σας πω και κάτι; Αυτό το θέµα για τα ειδικά σχολεία, δεν
µπορεί να είναι αντικείµενο ούτε του Υπουργείου Οικονοµικών
ούτε της τρόικας. Δεν έχετε κανέναν λόγο να καθίσετε να δια-
πραγµατευτείτε µε κανέναν. 

Ελάτε εδώ, κατεβείτε στη Βουλή και πείτε ενώπιόν µας ότι
εκτός ΑΣΕΠ, εκτός οποιασδήποτε διαδικασίας αυτός ο τόπος
είναι σε θέση τα εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες παιδιά µε ειδική
ανάγκη να τα αντιµετωπίσει ως οφείλει, ως επιτρέπει ο πολιτι-
σµός και η εξέλιξη και να µην τα ρίξει σε κανέναν Καιάδα. Να
είναι δωρεάν και να έχει το κάθε παιδί τη στήριξή του. 
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Πρέπει να τα βοηθήσετε να σταθούν. Θέλετε να βάλουµε ένα
στοίχηµα; Ελάτε µ’ αυτό εδώ µέσα και αν βρείτε µία αρνητική
ψήφο, εγώ κρεµιέµαι. Δεν µπορεί να γίνεται αυτό. Αυτό το αντι-
κείµενο έχει εξαιρετική ηθική, εκπαιδευτική, πολιτική, κοινωνική,
οικονοµική, γονεϊκή, υποδεικτική και τροχιοδεικτική βαρύτητα.
Είναι αυτό που εκτρέφει τη ρίζα και διαστρεβλώνει ακόµα και την
κουλτούρα των Λακεδαιµονίων. Είναι αυτό το οποίο καταστρέφει
την έννοια της διαφορετικότητας ως κουλτούρα, ως παιδεία, ως
αντιµετώπιση. Δεν εξισώνεται. Δεν µπορεί στην αντίληψη του κό-
σµου το παιδί που έχει ειδικές ανάγκες µε το παιδί που δεν έχει
ειδικές ανάγκες να είναι στην ίδια κατηγορία εκπαιδευτικών µέ-
τρων. Αντίθετα, αυτό το πράγµα γεννά φασίστες. Γεννά αυτούς
που δεν αντέχουν το πρόβληµα του διπλανού και δεν το κατανο-
ούν. Και µετά, τα παιδάκια των πέντε, των δέκα, των επτά, των
οκτώ και των είκοσι χρόνων κάθονται και αναρωτιούνται γιατί
αυτός που δεν µπορεί, χρειάζεται περισσότερα χρήµατα από
εµένα που µπορώ ή γιατί η πολιτεία νοιάζεται περισσότερο γι’
αυτούς που είναι αδύναµοι.

Καταλαβαίνετε λοιπόν τη σηµασία ενός τέτοιου πράγµατος;
Πόσο είναι αυτό το κονδύλιο; Πόσο; Όσο µεγαλύτερο είναι το
κονδύλιο, τόσο λιγότερα παιδιά µε ειδικά προβλήµατα θα προ-
κύπτουν. Αυτό το πράγµα χρειάζεται να είναι κανένας οικονοµο-
λόγος, µαρξιστής ή επαναστάτης για να το καταλάβει; 

Δεν δέχοµαι καµµία άλλη απάντηση –ειλικρινά σας το λέω-
εκτός από το ότι έχετε αποφασίσει να το λύσετε αυτό το πρό-
βληµα. Αυτό το πρόβληµα δεν τιµολογείται. Αυτό σας είπα από
την αρχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θέλω να σας προτείνω κάτι: µία µέρα, εσείς κι εγώ και άλλοι
πέντε από εδώ µέσα να ξεκινήσουµε στις 5.45’ µε ένα τέτοιο
εναλλακτικό δροµολόγιο και να πάµε να κάτσουµε σε µία τάξη
µε πέντε-δέκα τέτοια παιδιά στοιβαγµένα και µετά να περιµέ-
νουµε να µας µαζέψει κάποιος στρατιώτης που δεν ξέρει πώς να
το χειριστεί. Έχετε δει σκηνές; Έχετε δει παιδί µε κινητικά προ-
βλήµατα να γραπώνεται από τον οδηγό για να ανέβει επάνω,
γιατί δεν υπάρχουν τα µέσα; Μπορείτε να µπείτε στο µυαλό της
µάνας ή του πατέρα που είναι σπίτι και κάθεται και αναρωτιέται
πώς θα του γυρίσει το παιδί του πίσω; Ξέρετε τι πάει να πει ένας
οδηγός να µην ξέρει να αντιµετωπίσει ένα αυτιστικό παιδί, το
οποίο κάθεται δυόµισι ώρες µέσα σε ένα λεωφορείο, γιατί είναι
εναλλακτική η διαδροµή; 

Εποµένως, τι µου λέτε τώρα εµένα για «Καλλικράτη»; Αν ήταν
λάθος που αυτά τα πράγµατα τα µεταφέρατε στον «Καλλικράτη»,
πολλά πράγµατα ήταν λάθος που τα πήγατε στον «Καλλικράτη».
Εδώ, όµως, αυτό το λάθος αναπαράγει µία πληθώρα λανθασµέ-
νων αντιλήψεων και δεν θα βρίσκετε κοινωνική στήριξη, παρά
µόνο κοινωνική αντίδραση στην αντιµετώπισή του. 

Είµαι 300% σίγουρη ότι δεν υπάρχει µισός συνάδελφος εδώ
µέσα, από οποιοδήποτε κόµµα, που να διαφωνεί µε την κατ’ εξαί-
ρεση αντιµετώπιση για λόγους κοινωνικούς, ουσιαστικούς και βα-
θύτερα πολιτικούς του ζητήµατος της ειδικής αγωγής στα
σχολεία. Αυτό είναι αντιφασιστική και αντιρατσιστική αντιµετώ-
πιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Κανέλλη,
πραγµατικά, αν µπορούσα, θα σας άφηνα να µιλήσετε πολύ πε-
ρισσότερο. Το θέµα και ο τρόπος που το αναπτύσσετε είναι εν-
τυπωσιακά, αλλά πρέπει να ακούσουµε και τον Υπουργό.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχω στ’ αλήθεια τίποτα άλλο να πω ούτε να περιµένω τίποτα.
Τι να κάνει κι ο Υπουργός; Τι µπορεί να µου απαντήσει σε µία
δευτερολογία για ένα τέτοιο ζήτηµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγµατι, οφείλω να οµολογήσω ότι η κ. Κανέλλη περιγράφει
τα προβλήµατα µε µεγάλη γλαφυρότητα και το να απαντώ εγώ
µε κάποιους αριθµούς είναι, αν θέλετε, λίγο άκοµψο. Όµως,
πραγµατικά εγώ δέχοµαι αυτό που λέει, ότι δηλαδή επειδή έχει
η ίδια ιδιαίτερη ευαισθησία στο θέµα και το έχει αποδείξει γιατί

ασχολείται εδώ και χρόνια µε το ζήτηµα απ’ ό,τι γνωρίζω κι εγώ,
όσοι άνθρωποι απ’ όλα τα κόµµατα ενδιαφέρονται, ας κάνουµε
µία επιτροπή που δεν θα µοιάζει µε τις άλλες επιτροπές. Να συ-
ναντηθούµε –κι αυτή είναι η πρόταση προς το Υπουργείο- να
προτείνουµε λύσεις. Και µακάρι οι συνάδελφοι και το Σώµα να
αποφασίσουµε ότι εκτάκτως, πέρα από κάποιες διαδικασίες,
πέρα απ’ αυτά που προβλέπουν τα συνηθισµένα που λέµε για το
µόνιµο προσωπικό, τον ΑΣΕΠ, κ.λπ., πρέπει να δώσουµε λύσεις
για ένα έκτακτο πρόβληµα. Αυτή θα είναι και η δική µου χαρά.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μόνιµες λύσεις για έκτακτο πρόβληµα.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Μόνιµες λύσεις. Μακάρι, όπως είπα, να είχαµε τη
δυνατότητα να διαθέτουµε και µόνιµο προσωπικό.

Όµως, εγώ αναγκαστικά θα είµαι πεζός και µέσα από τους
αριθµούς θα πρέπει να δώσω τα στοιχεία, για να δείξουµε και το
έµπρακτο ενδιαφέρον και την ευαισθησία του Υπουργείου για τα
θέµατα αυτά. Θέλω απλώς να µιλήσω µε κάποιους αριθµούς,
γιατί καµµιά φορά λένε κι αυτοί την αλήθεια.

Κοιτάξτε, για το σχολικό έτος 2013-2014, δύο χιλιάδες πεντα-
κόσιοι σαράντα δύο (2.542) είναι οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε σχολικές µο-
νάδες ειδικής αγωγής και τµήµατα ένταξης. Το σχολικό έτος
2012-2013, ήταν χίλιοι οκτακόσιοι εβδοµήντα δύο (1.872) µέχρι
το Δεκέµβριο. 

Το σχολικό έτος 2013-2014, για την παράλληλη στήριξη,
έχουµε χίλιους τετρακόσιους εξήντα έξι (1.466) από τους δύο χι-
λιάδες εκατό (2.100) που θα γίνουν συνολικά µέχρι την 1η Νοεµ-
βρίου. Πέρυσι, µέχρι και τον Απρίλιο ήταν χίλιοι τετρακόσιοι
πενήντα (1.450).

Φέτος, το σχολικό έτος 2013-2014, έχουµε αναπληρωτές-ει-
δικό βοηθητικό προσωπικό τριακόσιους πενήντα (350). Έχουν
ήδη καλυφθεί όλες οι αιτήσεις. Πέρυσι, για το σχολικό έτος 2012-
2013, ήταν τριακόσιοι (300) µέχρι και το Φεβρουάριο και δεν κα-
λύφθηκαν οι αιτήσεις καθ’ όλη τη χρονιά.

Παράλληλα, θα ενισχυθεί η στελέχωση των ειδικών σχολείων
όλης της χώρας µε ειδικό βοηθητικό προσωπικό και η στελέχωση
των ΚΕΔΔΥ µε ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό µέσω του προ-
γράµµατος κοινωφελούς εργασίας. 

Επιπλέον, ειδικά και αποκλειστικά για τη στήριξη των ΚΕΔΔΥ,
δηλαδή των κέντρων διάγνωσης διαφοροδιάγνωσης και υποστή-
ριξης, θα διατεθούν εντός του µηνός εκατόν πενήντα πιστώσεις
ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ των
ΕΔΕΑΥ, επιπλέον των τετρακοσίων πιστώσεων που αφορούν σ’
αυτές και στη στελέχωσή τους µε ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό
µέσω του προγράµµατος «Ανάπτυξη υποστηρικτικών δοµών έν-
ταξης και συµπερίληψης στην εκπαίδευση των µαθητών µε ανα-
πηρία, µετατροπή του ειδικού σχολείου σε κέντρο υποστήριξης». 

Όπως γνωρίζετε, οι ΕΔΕΑΥ είναι επιστηµονικές οµάδες απο-
τελούµενες από κοινωνικό λειτουργό, ψυχολόγο και εκπαιδευ-
τικό του τµήµατος ένταξης, οι οποίες λειτουργούν στα γενικά
σχολεία ως πρώτο φίλτρο, που θα αποσυµφορήσει και τον όγκο
των αιτήσεων στα ΚΕΔΔΥ που εκκρεµούν επί µακρόν. 

Και στο σηµείο αυτό, κυρία συνάδελφε, θα ήθελα να σας θυ-
µίσω ότι στο τελευταίο νοµοσχέδιο για το νέο λύκειο βάλαµε την
υποχρεωτική προθεσµία των σαράντα πέντε ηµερών, εντός των
οποίων οφείλει το ΚΕΔΔΥ να απαντά στους γονείς. 

Το Υπουργείο, λοιπόν, εκδηλώνει το έµπρακτο ενδιαφέρον του
για την ειδική αγωγή και θεωρώ ότι τα νούµερα που σας ανέφερα
δείχνουν κάτι. Αντιλαµβανόµενοι τις δυσκολίες των καιρών, οφεί-
λουµε να εξορθολογίσουµε το σύστηµα, κάτι που κάνουµε µε τη
βέλτιστη κατανοµή του προσωπικού και µε την αντιµετώπιση του
θέµατος µε τη µεγαλύτερη δυνατή ευαισθησία.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω πως ποτέ δεν ισχυριστήκαµε ότι
λύσαµε το θέµα διά παντός. Όµως, κάναµε κάποια καλά βήµατα
προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πάντως, εγώ δεσµεύοµαι ότι θα έχετε στα

χέρια σας πρόταση νόµου πριν από το τέλος του χρόνου. Θα
έχετε στα χέρια σας πρόταση νόµου για να ανοίξει η συζήτηση,
γιατί η συζήτηση δεν ανοίγει στις επιτροπές. Η συζήτηση θα ανοί-
ξει µε πρόταση νόµου και θα δείτε και τις υπογραφές από κάτω. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ωραία. Μακάρι να
υπάρξει µια πρωτοβουλία ευρύτερης αποδοχής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία δεκατέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο συ-
νοδοί - καθηγητές από τα Εκπαιδευτήρια «ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ». 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 95/8-10-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Με-
τώπου κ. Θεανούς Φωτίου προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη δυνατότητα φοίτησης των µαθη-
τριών και µαθητών της δευτεροβάθµιας επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης στους Τοµείς Υγείας Πρόνοιας και Εφαρµοσµένων
Τεχνών και την άρση της διαθεσιµότητας των εκπαιδευτικών που
τους υπηρετούσαν. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Συ-
µεών Κεδίκογλου. 

Τον λόγο έχει η κ. Φωτίου για δύο λεπτά. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τον Ιούνιο του 2013 χιλιά-

δες µαθητές και µαθήτριες από τα ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ της χώρας
έκαναν τις αιτήσεις τους για να εγγραφούν στα επόµενα έτη και
να συνεχίσουν τις σπουδές τους. Όµως, στις 22 Ιουλίου, όπως
γνωρίζετε, µε το άρθρο 82 του ν. 4172/2013 καταργήθηκαν πε-
νήντα ειδικότητες και κλάδοι των ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ από τους πιο δη-
µοφιλείς κυρίως στο γυναικείο πληθυσµό τόσο στο µαθητικό όσο
και στον εκπαιδευτικό και βεβαίως µε µεγάλη, ως γνωστόν, επαγ-
γελµατική ζήτηση ακόµα και σε εποχές κρίσης. Αυτά είναι γνω-
στά. Προς τι, λοιπόν, η επίκαιρη; Τι δεν είναι γνωστό; 

Εγώ πιστεύω ότι υπάρχει ένας αµοραλισµός και παρανοµία τα
οποία διδάσκει το Υπουργείο Παιδείας στη νέα γενιά. Και παρά
το γεγονός ότι η κατηγορία είναι βαριά, θα εξηγήσω τον λόγο
που το λέω.  

Με το νόµο που προανέφερα, κύριε Πρόεδρε, προβλέπεται
στην παράγραφο 5 του άρθρου 82 η ολοκλήρωση της φοίτησης
των µαθητών στις καταργούµενες ειδικότητες για τη Β’ και Γ’ λυ-
κείου. 

Ο επόµενος «λυκειοκτόνος νόµος», τον οποίο εµείς καταψηφί-
σαµε, επαναλαµβάνει στην παράγραφο 3 του άρθρου 46 την ίδια
δέσµευση, ότι δηλαδή οι φοιτούντες σήµερα θα συνεχίσουν κα-
νονικά στους κλάδους που είχαν ήδη δηλώσει. 

Δύο νόµοι, λοιπόν, και πολλές οιµωγές εδώ σ’ αυτήν την Αί-
θουσα -ότι θα συνεχίσουν κανονικά τη φοίτησή τους οι φοιτούν-
τες- και στην Επιτροπή Οικονοµικών. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός δώδεκα µέρες µετά
τον προηγούµενο νόµο -τον τελευταίο που πάλι κατοχύρωνε
αυτό το δικαίωµα- δηλαδή στις 29 Σεπτεµβρίου και δύο µέρες
πριν από τη λήξη των εγγραφών υπέγραψε υπουργική εγκύκλιο
µε αριθµό 126964/Γ2, µε την οποία λέει ότι αφαιρείται αυτό το
δικαίωµα από τους µαθητές της Β’ λυκείου των ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ πα-
ράνοµα και καταχρηστικά. 

Επειδή, κύριε Πρόεδρε –ως καλώς γνωρίζουν και οι φοιτητές
της Νοµικής Σχολής- καµµία εγκύκλιος δεν µπορεί να υποκαθι-
στά νόµο, επειδή, κύριε Πρόεδρε, ενσταλάζεται µε αυτόν τον
τρόπο στη νέα γενιά το αίσθηµα της αδικίας, της κρατικής ασυ-
δοσίας, η οποία εκτρέφει τελικά και γιγαντώνει τη Χρυσή Αυγή,
επειδή, κύριε Πρόεδρε, σήµερα κατηγορούνται από τον Υπουργό
τον ίδιο, αυτόν που δεν σέβεται τους νόµους που ο ίδιος φέρνει
και ψηφίζει, ότι τα πανεπιστήµια παρανοµούν, ερωτώ τον κ. Κε-
δίκογλου, που σήµερα παρίσταται: Προτίθεστε να αποσύρετε
αµέσως αυτήν την εγκύκλιο, ώστε να εγγραφούν κανονικά όλοι
οι µαθητές και οι µαθήτριες της Β’ λυκείου στις ειδικότητες της
προτίµησής τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για να απαντήσετε.   

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα απαντήσω και θέλω να δούµε το θέµα στην ουσία του. 
Θα ξεκινήσω από το γενικότερο θέµα της διαθεσιµότητας που

το έχετε βάλει και στην ερώτησή σας.

Όπως γνωρίζετε, αρχικά ο στόχος από το Υπουργείο Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης, µε την προηγούµενή του ηγεσία, ήταν από
τις δωδεκάµισι χιλιάδες που θα έβγαιναν στη διαθεσιµότητα, οι
επτάµισι χιλιάδες να ήταν από το Υπουργείο Παιδείας. Όπως
γνωρίζετε, τελικώς σε διαθεσιµότητα τέθηκαν δύο χιλιάδες εκατό
εκπαιδευτικοί. Μάλιστα, µετά τις ενστάσεις είναι χίλιοι εννιακό-
σιοι. Γιατί έγινε αυτό; Γιατί ήµασταν ανυπάκουοι; Όχι. Έγινε διότι
κάναµε αξιολόγηση δοµών και οδηγηθήκαµε σε αυτό το νού-
µερο, υιοθετώντας µία διαρθρωτική πολιτική στην επαγγελµατική
εκπαίδευση. Αντιτάξαµε στον ποσοτικό προσδιορισµό τη θεσµική
αλλαγή σε έναν τοµέα της εκπαίδευσης -την τεχνική εκπαίδευση-
που είχε καταντήσει το αποπαίδι –θα µου επιτρέψετε την έκ-
φραση- της εκπαίδευσης και ούτως ή άλλως έπρεπε να αλλάξει.

Έτσι, από τους περίπου εκατόν πενήντα χιλιάδες εργαζόµε-
νους στις δοµές του Υπουργείου Παιδείας τέθηκαν σε διαθεσι-
µότητα δύο χιλιάδες εκπαιδευτικοί, όπως σας είπα, διασφα-
λίζοντας το εργασιακό περιβάλλον στους υπόλοιπους από αυ-
τούς. Αλλά και αυτοί οι δύο χιλιάδες, οι χίλιοι εννιακόσιοι εκπαι-
δευτικοί, που σας είπα, θα απορροφηθούν από άλλους φορείς
του δηµοσίου ώστε κανένας να µη µείνει άνεργος.

Συγκεκριµένα, οι εννιακόσιοι είκοσι πέντε -ήδη έχει υπογραφεί
η ΚΥΑ- όπως ξέρετε θα πάνε να διδάξουν σε ΙΕΚ, οι εκατό από
αυτούς που είχαν δεύτερο πτυχίο -δάσκαλοι, νηπιαγωγοί και φι-
λόλογοι-  θα γυρίσουν στα σχολειά τους, ένας σηµαντικός αριθ-
µός –δεν είµαι σε θέση να σας δώσω τον ακριβή αριθµό- θα πάει
σε διοικητικές θέσεις και οι εξακόσιοι, οι οποίοι περισσεύουν, θα
πάνε σε δοµές του Υπουργείου Υγείας.

Έτσι, λοιπόν, σε µία νοοτροπία και πρακτική οριζόντιων περι-
κοπών, εµείς αντιτάξαµε ένα σχέδιο το οποίο συµπληρώθηκε και
ολοκληρώθηκε µε το νόµο για την αναδιάρθρωση της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης.

Τι έλεγε αυτό το σχέδιο στην πρώτη του φάση; Από τα τριάντα
εννέα επαγγέλµατα τα οποία προσφέρουµε στα ΕΠΑΛ και τα
ΕΠΑΣ, καταργούµε πράγµατι τα δώδεκα, τα οποία, όµως, αποδί-
δονται σε ανώτερη βαθµίδα της τεχνικής εκπαίδευσης στα δη-
µόσια –επαναλαµβάνω, δηµόσια- ΙΕΚ. Αυτές οι ειδικότητες, αυτά
τα τριάντα εννέα επαγγέλµατα, διδάσκονταν -ακούστε το- από
εκατόν δέκα ειδικότητες καθηγητών, το οποίο είναι πανευρω-
παϊκό φαινόµενο.

Εµείς αφαιρούµε τις δώδεκα ειδικότητες, τις οποίες αναδια-
τάσσουµε και αναβαθµίζουµε, όσον αφορά τη βαθµίδα εκπαίδευ-
σης και από αυτά τα επαγγέλµατα, τα οκτώ είναι επαγγέλµατα
υγείας και πρόνοιας τα οποία µεταφέρουµε στο πιο πάνω επί-
πεδο, γιατί ακριβώς θεωρούµε ότι τα θέµατα υγείας πρέπει να
έχουν µία καλύτερη εκπαίδευση. Τα µεταφέρουµε, λοιπόν, στα
δηµόσια ΙΕΚ. Επιπλέον, αυξάνουµε τους µαθητές στα δηµόσια
ΙΕΚ από δέκα χιλιάδες σε δεκαπέντε χιλιάδες και καλύπτουµε και
πλήρως τα έξοδα. 

Τέλος, όλοι οι µαθητές οι οποίοι έχουν επιλέξει ειδικότητα, την
ολοκληρώνουν. 

Έρχοµαι τώρα στην ουσία: Αυτό ορίζει ο νόµος και δεν ορίζε-
ται κάτι διαφορετικό µε την εγκύκλιο που επικαλείστε. Τόσο στη
Β’ τάξη ΕΠΑΣ όσο και στη Γ’ τάξη ΕΠΑΛ οι καταργούµενες ειδι-
κότητες παρέχονται. Για τη Β’ τάξη ΕΠΑΛ οι µαθητές της Α’
τάξης, αυτοί δηλαδή που ήταν στην Α’ τάξη, δεν έχουν επιλέξει
ειδικότητα -γενικής παιδείας µαθήµατα διδάχθηκαν- και τώρα
στη Β’ λυκείου θα διαλέξουν µεταξύ είκοσι έξι τοµέων, περισσό-
τερων, δηλαδή, από αυτούς που παρέχονταν στην προηγούµενη
κατάσταση. Οι διευθύνσεις δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, προ-
χώρησαν στην άµεση πρόσληψη ωροµίσθιων εκπαιδευτικών για
τις ειδικότητες που καταργήθηκαν προκειµένου ακριβώς να κα-
λυφθούν αυτές οι ανάγκες.

Λίγο νωρίτερα αυτής της αλλαγής είχαµε ανακοινώσει, όπως
θα θυµάστε, το εθνικό πλαίσιο προσόντων. Δώσαµε επαγγελµα-
τικά δικαιώµατα σε εκατόν δέκα χιλιάδες αποφοίτους και σε
αυτές τις ειδικότητες που καταργούνται από το λύκειο και µετα-
φέρονται σε άλλη βαθµίδα, ούτως ώστε τα παιδιά αποφοιτώντας
να έχουν επαγγελµατικά δικαιώµατα. Άρα, οι µαθητές των ΕΠΑΛ
και ΕΠΑΣ δεν διακόπτουν τις σπουδές τους και όταν αποφοιτή-
σουν θα έχουν και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. 

Συνοψίζοντας θα ήθελα να πω τα εξής: 
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Πρώτον, οι εκπαιδευτικοί σε διαθεσιµότητα, υπακούουν σε ένα
ολοκληρωµένο σχέδιο αξιολόγησης των δοµών που αποτυπώ-
θηκε πλήρως στο νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε για την αναδιάρ-
θρωση της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Δεύτερον, θα απασχοληθούν από άλλους φορείς του δηµο-
σίου ώστε να µη µείνει κανένας άνεργος.

Τρίτον, από την πρώτη στιγµή, υπήρξε η δέσµευση από το
Υπουργείο Υγείας και τον Υπουργό ότι ειδικά για τους κλάδους
υγείας και πρόνοιας θα απορροφηθούν από τις δοµές του
Υπουργείου Υγείας.

Τέταρτον, όλοι οι µαθητές που έχουν επιλέξει ειδικότητα, θα
συνεχίσουν κανονικά.

Πέµπτον, τώρα παρέχονται περισσότερες ειδικότητες για να
επιλέξουν οι µαθητές στο ΕΠΑΛ.

Και έκτον, έχουν επιτέλους κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δι-
καιώµατα.

Αυτή είναι η πραγµατική εικόνα.
Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Η κ. Φωτίου έχει τον λόγο για τη δική της δευτερολογία.
Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, δεν καταλα-

βαίνω τι µου λέτε. Σας διαβάζω την εγκύκλιο, που λέει: «Στους
µαθητές της Β’ τάξης ηµερησίου και Β’ τάξης εσπερινού επαγ-
γελµατικού λυκείου, δεν παρέχεται η δυνατότητα επιλογής τοµέα
υγείας και πρόνοιας.». Μου απαντήσατε κάτι άλλο; Θα µου απαν-
τήσετε στο τέλος. Δεν παρέχεται, ενώ εδώ υποσχόσασταν ότι
παρέχεται. Και δύο νόµοι έλεγαν ότι «παρέχεται».

Βάλατε σε διαθεσιµότητα δύο χιλιάδες εκατόν είκοσι δύο εκ-
παιδευτικούς. Ήταν η πολύ γενναία και πλούσια συνεισφορά του
κ. Αρβανιτόπουλου στην τρόικα και στα ιδιωτικά ΙΕΚ, τα οποία
εδώ και ένα µήνα διαφηµίζουν σε όλους τους τηλεοπτικούς σταθ-
µούς της χώρας το δώρο που τους έκανε ο κ. Αρβανιτόπουλος.
Εκχωρήσατε τους τοµείς υγείας, πρόνοιας –από τους καλύτε-
ρους, αυτούς που είναι οι πιο «πιασιάρικοι», αυτοί που πουλάνε-
στα ιδιωτικά ΙΕΚ που εσείς αδειοδοτείτε, παρίστασθε στα εγκαί-
νια των κτηρίων τους, αυτοχαρακτηρίζονται ηγέτες της εκπαί-
δευσης και απέκτησαν ξαφνικά εφέτος, όπως διαφηµίζονται σε
όλους τους τηλεοπτικούς σταθµούς, τοµείς υγείας. 

Οποία σύµπτωσις, κύριε Υπουργέ! Είναι ένα διπλό, συντριπτικό
χτύπηµα στη δηµόσια τεχνική εκπαίδευση και στους εκπαιδευτι-
κούς και στη νέα γενιά, κυρίως των χαµηλών εισοδηµάτων του
τόπου µας. Αλλά αυτά είναι γνωστά, θα τα κρίνει η ιστορία και
θα τα ανατρέψει ο λαός και η κυβέρνηση της Αριστεράς.

Τι δεν είναι γνωστό; Στον ίδιο νόµο για τις διαθεσιµότητες, τον
ν.4172/2013, προβλέπεται στην παράγραφο 5: «Η πρόσληψη
ωροµίσθιου προσωπικού από τις ανωτέρω καταργούµενες ειδι-
κότητες» –αυτές που µπήκαν δηλαδή στη διαθεσιµότητα- «για
την ολοκλήρωση της φοίτησης των σπουδαστών» για να αποκα-
λυφθεί η απέραντη κρατική υποκρισία, ότι δηλαδή η διαθεσιµό-
τητα δεν σηµαίνει ότι µπορεί να σε χρησιµοποιήσω κάπου αλλού,
αλλά σηµαίνει ότι σε απολύω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Σας ερωτώ, κύριε Κεδίκογλου, ευθέως: Προσλάβατε και πό-
σους ως ωροµίσθιους από τους καθηγητές που βάλατε σε δια-
θεσιµότητα για την κάλυψη αυτών των αναγκών, δηλαδή για την
ολοκλήρωση της φοίτησης των µαθητών και των µαθητριών
κ.λπ.; Πόσους προσλάβατε από τις είκοσι πέντε ειδικότητες που
καταργήσατε πανεπιστηµιακών πτυχίων και τις είκοσι πέντε ειδι-
κότητες τεχνικής εκπαίδευσης; Σας ρωτώ ευθέως: Θα λειτουρ-
γήσει εφέτος η Β’ λυκείου στον τοµέα υγείας-πρόνοιας; Το ότι
µου απαντάτε ότι θα τους στείλετε στα ΙΕΚ, το ξέρω, κύριε  Κε-
δίκογλου, αλλά φαίνεται ότι εσείς δεν ξέρετε ότι το ένα είναι πτυ-
χίο λυκείου και το άλλο είναι άτυπης εκπαίδευσης. Είναι τα ίδια;

Σας ερωτώ ευθέως: Θα επαναφέρετε όλους τους εκπαιδευτι-
κούς των ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ στις οργανικές θέσεις που κατείχαν πριν
τις διαθεσιµότητες, ώστε να λειτουργήσει µε επάρκεια η δευτε-
ροβάθµια και η τεχνική εκπαίδευση; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Νοµίζω ότι σας εξήγησα πολύ αναλυτικά πώς ακρι-
βώς θα απορροφηθούν όλοι, ένας-ένας αυτοί οι άνθρωποι, οι
οποίοι τέθηκαν σε διαθεσιµότητα. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ναι, ναι µας απάντησες!
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Εµείς, δεν κτίζουµε ένα σύστηµα στηριζόµενοι στα
συµφέροντα των λίγων, όπως µας κατηγορήσατε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Το καταλάβαµε!
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Καταρτίσαµε ένα σχέδιο το οποίο ήταν αποτέλεσµα
πενταετούς εθνικού διαλόγου µε βάση τις προτάσεις του Εθνικού
Συµβουλίου Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης,
τη δηµόσια διαβούλευση και σε αρµονία µε τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες και το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων και περίµενα από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση όταν γινόταν αυτή η συζήτηση -του-
λάχιστον, κατά την επεξεργασία του νοµοσχεδίου στη Βουλή,
πέρα από την κριτική, η οποία, βεβαίως, είναι καλοδεχούµενη-
να έχει και προτάσεις αλλά δυστυχώς δεν είχαµε ακούσει καµ-
µία.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Αφήστε πια αυτήν την καραµέλα. Ξέρετε ότι
έχουµε ολοκληρωµένο πρόγραµµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Φωτίου, αφή-
στε να απαντήσει ο Υπουργός. Δεν προβλέπεται από τη διαδικα-
σία.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Με συγχωρείτε, κύριε  Πρόεδρε.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Δυστυχώς, δεν συµφωνήσαµε ούτε στο βασικό
ούτε στην αφετηρία ότι έπρεπε να αλλάξουµε κάτι σε ένα σύ-
στηµα, στο οποίο αντί να µαθαίνουµε δεξιότητες στους νέους
µας, τους ωθούσαµε όλους στη γενική παιδεία για µία θέση στο
πανεπιστήµιο και µετά, όπως καλά γνωρίζετε, στο δηµόσιο
τοµέα. Το 75% των µαθητών επιλέγει το γενικό λύκειο και µόλις
το 25% τις δοµές επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Αυτό στερεί την
κοινωνία µας και το εργατικό µας δυναµικό από δεξιότητες.

Μπορώ να σας αναφέρω πολλά παραδείγµατα αλλά θα σταθώ
σε ένα που είναι του κλάδου που συζητάµε σήµερα: Νοσηλευτές
αποφοιτούσαν και από τα ΕΠΑΛ και από τα ΕΠΑΣ και από τα ΙΕΚ
και από τα ΤΕΙ και από πανεπιστήµια. Αναλογιστήκατε ποτέ το
στρεβλό πληθωρισµό προσφοράς και τη σύγχυση που προξενεί-
ται; Σε ποια ευρωπαϊκή χώρα, ποια µελέτη αγοράς εργασίας ανα-
γνωρίζει στο επάγγελµα του νοσηλευτή τέσσερα διακριτά
περιγράµµατα που δικαιολογούν την απόκτηση προσόντων και
δικαιωµάτων από ισάριθµα επίπεδα εκπαίδευσης; Γνωρίζετε ότι
η ανεργία στους αποφοίτους των ΕΠΑΛ και των ΕΠΑΣ ξεπερνάει
σήµερα το 28%, ενώ στους αποφοίτους της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης δεν υπερβαίνει το 18%;

Επίσης, ένας στους τρεις αποφοίτους των ΕΠΑΛ και των ΕΠΑΣ
συνεχίζουν τις σπουδές τους στα ΙΕΚ και µάλιστα στις ίδιες ειδι-
κότητες που αποφοίτησαν, παρατείνοντας κατά πολύ τον χρόνο
ένταξης στο παραγωγικό δυναµικό της χώρας και εξαντλώντας
τις λιγοστές, πράγµατι, αντοχές της ελληνικής οικογένειας σή-
µερα. Δεν στέλναµε έτσι τους νέους στην ανεργία και δεν έπρεπε
κάποια στιγµή αυτά να τα διορθώσουµε; 

Έχουµε την υποχρέωση, ως πολιτεία, να προσανατολίσουµε
τους νέους σε επαγγέλµατα αιχµής, σε κλάδους µε προοπτική,
σε θέσεις εργασίας που δεν συγκρούονται ή ανταγωνίζονται
άλλες παρόµοιες ανωτέρου εκπαιδευτικού επιπέδου. Αυτό και
κάναµε. 

Μετά από χρόνια υπερπληθωρισµού προσφοράς οµοειδών ει-
δικοτήτων σε περισσότερες από µία βαθµίδες, δηλαδή σε ΕΠΑΛ,
ΕΠΑΣ, ΤΕΙ, πανεπιστήµιο, εξορθολογίσαµε το σύστηµα. Κάναµε
πιο ελκυστικό το επαγγελµατικό λύκειο. Καθιερώσαµε τη δωδε-
κάµηνη µαθητεία που θα παρέχει τίτλους σπουδών επιπέδου IV.
Αναµορφώσαµε το πρόγραµµα σπουδών, προσαρµόζοντάς το
στο ευρωπαϊκό σύστηµα µεταφοράς πιστωτικών µονάδων επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Τέθηκαν για πρώτη
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φορά οι βάσεις για την ανάπτυξη της µη τυπικής εκπαίδευσης,
που θα παρέχει πιστοποιητικά αναγνωρισµένα σε εθνικό και ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, ανοίγοντας ένα τρίτο δρόµο, µία τρίτη βαθµίδα
εκπαίδευσης για τους µαθητές -εκτός από το γενικό και επαγ-
γελµατικό λύκειο, όπου σχεδόν διπλασιάστηκαν οι ειδικότητες-
στα ΙΕΚ και στα ΣΕΚ, δηλαδή στις σχολές επαγγελµατικής κα-
τάρτισης. 

Θέλω, λοιπόν, απλώς να επαναλάβω -για να καθησυχάσω τους
µαθητές και τους γονείς που άθελά τους παρασύρονται από κά-
ποιες ανακρίβειες- ότι οι µαθητές που τη σχολική χρονιά 2012-
2013 επέλεξαν ειδικότητες επαγγελµάτων που το Σεπτέµβριο
του 2013 δεν θα παρέχονται σε νέους µαθητές στα ΕΠΑΛ και στα
ΕΠΑΣ, είναι δεκατρείς χιλιάδες εκατόν εξήντα πέντε και ότι αυτοί
θα ολοκληρώσουν απρόσκοπτα  τις σπουδές τους. 

Επιλέγουν οι µαθητές στην Α’ λυκείου; Όχι. Επιλέγουν στη Β’
λυκείου πού θα πάνε. Η επαγγελµατική εκπαίδευση έχει µπει σε
άλλη εποχή και πρέπει να προχωρήσουµε, για να µη µείνουµε
πίσω. 

Σας ευχαριστώ. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ήµαρτον! Για τη Β’ λυκείου δεν είπαµε και

εµείς; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Ενίοτε  οι απαντήσεις δεν ικανοποιούν  τον ερωτώντα. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Το θέµα είναι να µην υποτι-

µούν τη νοηµοσύνη µας, κύριε Πρόεδρε!
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ρωτάµε πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Αυτό είναι µία κρίση,

που δεν µπορούµε να ελέγξουµε εµείς. 
Η δεύτερη µε αριθµό 94/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Με-
τώπου  κ. Αλέξη Τσίπρα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πρώτη µε αριθµό 83/8-10-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου
Βογιατζή  προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την καθυστέρηση στην καταπολέµηση της δα-
κοκτονίας στα  ελαιόδεντρα και τις καταστροφικές συνέπειες για
τους ελαιοπαραγωγούς της Λέσβου  δεν θα συζητηθεί, µετά από
συνεννόηση του αρµόδιου να απαντήσει Υπουργού µε το Βου-
λευτή και διαγράφεται. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 85/8-10-2012 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας του
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την επιτάχυνση κατασκευής του
Καταστήµατος Κράτησης Δράµας. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Χαράλαµπος Αθα-
νασίου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο,  για να αναπτύξετε  την ερώ-
τησή σας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ανα-
ρωτιέστε τι σχέση έχει η Αρκαδία µε τη Δράµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Θα  το µάθουµε
τώρα. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Πολύ σωστά. 
Ξέρετε, εµείς στη Δράµα δεν έχουµε κοινοβουλευτική εκπρο-

σώπηση, κύριε Υπουργέ. Προχθές επισκέφθηκα εγώ µε κλιµάκιο
του ΠΑΣΟΚ το Νοµό της Δράµας. Ο Νοµός της Δράµας, πραγ-
µατικά, είναι από τους τρεις πρώτους σε ανεργία νοµούς της
χώρας. Μέσα στα πλαίσια των συναντήσεων και των συζητήσεων
τέθηκε το θέµα του καταστήµατος κράτησης  στη  Δράµα. 

Είναι µία πρωτοβουλία που, όπως µε ενηµέρωσαν,  έχει αρχί-
σει από το 2003 από τη «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ» και το
Υπουργείο Δικαιοσύνης. Αφορούσε τότε τα καταστήµατα κράτη-
σης στα Τρίκαλα, στον Δοµοκό, στα Γρεβενά, στις Σέρρες, στα
Χανιά και στο Λασίθι. Τα περισσότερα απ’ αυτά τα καταστήµατα
έχουν ολοκληρωθεί σε ένα πολύ µεγάλο ποσοστό. Το κατάστηµα
κράτησης της Δράµας, ενώ έχει προχωρήσει στο 80%-90%, απο-

µένει ένα µικρό ποσοστό, ώστε να µπορέσει να ολοκληρωθεί. 
Θα ήθελα να σας ρωτήσω γιατί έχει καθυστερήσει. Πού οφεί-

λεται αυτή η καθυστέρηση;  Τι ενέργειες έχουµε κάνει –αν έχετε
κάνει κάποιες ενέργειες- ώστε να εξασφαλιστεί το ποσό που είναι
αναγκαίο, για να µπορέσει να ολοκληρωθεί το έργο; 

Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός για  τρία λεπτά. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Ευχαριστώ και τον συνάδελφο για την ερώτηση. Είναι ένα
θέµα που πράγµατι απασχολεί ολόκληρο το νοµό και είναι µια
ευκαιρία να δοθούν οι απαραίτητες διευκρινίσεις.

Πράγµατι, η κατασκευή του νέου καταστήµατος κράτησης στο
Νικηφόρο Δράµας ανατέθηκε το Δεκέµβριο του 2003, ύστερα
από διεθνή µειοδοτικό διαγωνισµό, µε ένα συµβατικό τίµηµα
20.270.768 ευρώ. Κατά την εξέλιξη του έργου, ύστερα από τις
αποφάσεις για την αύξηση της δυναµικότητάς του, έγιναν οι ανα-
γκαίες τροποποιήσεις. Έπρεπε, δηλαδή, να γίνουν κάποιες επε-
κτάσεις -τότε υπήρχαν οι πολεοδοµικές προϋποθέσεις- ούτως
ώστε να φιλοξενούνται περισσότεροι κρατούµενοι. Έτσι, το κα-
τάστηµα θα φιλοξενούσε τετρακόσιους κρατούµενους. Σήµερα,
το εγκεκριµένο συµβατικό του τίµηµα, λόγω της επέκτασής του,
ανέρχεται σε 26.504.917 ευρώ. 

Το κυρίως έργο, που αφορά το κτηριακό συγκρότηµα, έχει
ολοκληρωθεί περίπου κατά 80%, όπως είδατε κι εσείς. Έχουν
υπάρξει κατά διαστήµατα καθυστερήσεις στην εξέλιξη του
έργου, κυρίως λόγω της µειωµένης χρηµατοδότησης, η οποία
µειώθηκε ακόµα περισσότερο από το 2009, όσον αφορά το πρό-
γραµµα δηµοσίων επενδύσεων. Από το 2009 µέχρι σήµερα το
έργο χρηµατοδοτήθηκε από το ίδιο πρόγραµµα των δηµοσίων
επενδύσεων µε ποσό 1.180.000 ευρώ και από το ΤΑΧΔΙΚ µε ποσό
2.600.000 ευρώ περίπου. Το ποσό που απαιτείται για να ολοκλη-
ρωθεί ανέρχεται στα 6.000.000 ευρώ, λόγω της επέκτασής του.
Επειδή το ΤΑΧΔΙΚ αδυνατεί να συνεχίσει τη χρηµατοδότηση του
έργου, έχουµε ζητήσει από το Υπουργείο Ανάπτυξης την επιχο-
ρήγηση του έργου µε ποσό 4.000.000 ευρώ για το 2013 και
2.000.000 ευρώ για το 2014. Η συνάντηση αυτή και οι σχετικές
διαβουλεύσεις έχουν γίνει εδώ και δυόµισι µήνες περίπου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, µάλλον δεν θα χρειαστεί δευτερολογία. 
Ζητήσαµε, επαναλαµβάνω, 4.000.000 ευρώ για το 2013 και

2.000.000 ευρώ για το 2014, ούτως ώστε να συνεχιστούν οι ερ-
γασίες και να ολοκληρωθούν µέσα στο 2014. Ελπίζουµε να ολο-
κληρωθούν. Υπάρχει ήδη θετική ανταπόκριση και εκτιµάµε ότι τα
χρήµατα σύντοµα θα εκταµιευτούν, για να προχωρήσει το έργο. 

Από την πρώτη στιγµή που πήγα στο Υπουργείο Δικαιοσύνης
η επίλυση και όχι η απλή διαχείριση των προβληµάτων του σω-
φρονιστικού συστήµατος κατέστη κεντρική επιδίωξη του Υπουρ-
γείου για τα δύο µεγαλύτερα προβλήµατα που αυτή τη στιγµή
αντιµετωπίζουµε, δηλαδή τον υπερπληθυσµό των κρατουµένων
και την υποστελέχωση των καταστηµάτων κράτησης. Αρκεί να
σας πω ότι η δυναµικότητα των φυλακών σε όλη την Ελλάδα είναι
εννέα οκτακόσιοι και ήδη σήµερα έχουµε πλησιάσει τους δεκα-
τρείς χιλιάδες τριακόσιους κρατούµενους. Αντιλαµβάνεστε, λοι-
πόν, τι πρόβληµα έχουµε. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τον υπερπληθυσµό των φυλακών, πέρα
από τις νοµοθετικές παρεµβάσεις που ήδη έχουν φτάσει στη
Βουλή κι έχουν γίνει νόµοι του κράτους για την αποσυµφόρηση,
προχωρούµε τα έργα αυτά. Και πιστεύω, όπως σας είπα, να τε-
λειώσει και το κατάστηµα κράτησης στο Νικηφόρο Δράµας µέσα
στο 2014 µε τη χρηµατοδότηση που θα πάρουµε από το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ο κ. Κωνσταντινόπουλος έχει τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε’ - 11 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013 285



να ευχαριστήσω τον κύριο Υπουργό. Θα µεταφέρω αυτά που
είπε και το επόµενο χρονικό διάστηµα θα είµαστε εδώ για να
δούµε, αν προχωράνε όλα αυτά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, δεν
έχω να συµπληρώσω κάτι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε και τους δύο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πέµπτη µε αριθµό 98/8-10-

2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Χρήστου Κατσώτη, προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε την επιχείρηση «SPRIDER STORES» δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Επόµενη είναι η τέταρτη µε αριθµό 87/8-10-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Δηµοκρατικής
Αριστεράς, κ. Βασίλειου Οικονόµου, προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε την αποκατάσταση της δικαιοσύνης για τα
στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας, κ. Φώφη Γεννηµατά.

Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ερώτηση αφορά την αποκατάσταση της έννοιας της δικαιο-

σύνης, γιατί το δίκαιο είναι µία βασική έννοια για την ευνοµία και
τη σωστή λειτουργία όλης της διοικήσεως, πόσω δε άλλωστε των
Ενόπλων Δυνάµεων. 

Πολλή συζήτηση έχει γίνει τις τελευταίες ηµέρες για το πώς
λειτουργούν οι Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας ει-
δικά µε τα φαινόµενα του ναζιστικού µορφώµατος και πώς και
αν αυτό το µόρφωµα, η Χρυσή Αυγή, έχει θύλακες µέσα στις
Ένοπλες Δυνάµεις και στα Σώµατα Ασφαλείας.

Για το κοµµάτι των Σωµάτων Ασφαλείας υπήρξαν απαντήσεις
και ενέργειες. Για το κοµµάτι των Ενόπλων Δυνάµεων, κυρία
Υπουργέ, ακούσαµε µία τοποθέτηση του Υπουργού ότι όλα βαί-
νουν καλώς, αλλά εµείς όλο το προηγούµενο διάστηµα βλέπαµε
στρατιωτικές στολές, βλέπαµε απόστρατους -γραφικούς µεν,
αλλά απόστρατους- βλέπαµε εκπαιδεύσεις στρατιωτικού τύπου,
βλέπαµε πολλά. Οι Ειδικές Δυνάµεις υποτίθεται είχαν αναλάβει
να εξοπλίσουν και δεν ξέρουµε τι άλλο να κάνουν, τα τάγµατα.
Πάντως, είδαµε στα βίντεο και στις εικόνες ότι ήταν πολλά. Δεν
έχουµε πάρει πειστικές απαντήσεις και θέλουµε ειλικρινά να ξέ-
ρουµε τι γίνεται στο κοµµάτι Ένοπλες Δυνάµεις - Χρυσή Αυγή,
δηλαδή αν οι θύλακες αυτοί υπάρχουν στο Σώµα των Ενόπλων
Δυνάµεων και πόση ζηµιά έχουν κάνει.

Εµείς πιστεύουµε ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις γενικά και ουσια-
στικά διαπνέονται από δηµοκρατικά ιδεώδη κι αν έχει γίνει τέ-
τοιου είδους εισχώρηση θα είναι σε πολύ µικρό σηµείο. Αλλά
πραγµατικά, δεν πρέπει να µείνει ούτε ίχνος τέτοιων συµπεριφο-
ρών και ενεργειών που να επηρεάσουν το δηµοκρατικό φρόνηµα
και την τάξη των Ενόπλων Δυνάµεων.

Υπό αυτή, λοιπόν, την έννοια και επειδή τα οικονοµικά των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάµεων έχουν υποστεί βαρύτατες επιδρο-
µές και περικοπές αυτά τα τελευταία τρία χρόνια –νοµίζω ότι
είναι ο κλάδος των εργαζοµένων οι οποίοι έχουν τις µεγαλύτερες
περικοπές- και παρ’ όλο που υπάρχουν αυτές οι πιέσεις το ηθικό,
µπορούµε να πούµε, είναι ακόµα τέτοιο ώστε να κρατάνε όρθιες
τις Ένοπλες Δυνάµεις και την άµυνα της χώρας, υπάρχουν ζη-
τήµατα -σας τα θέτω και στην επίκαιρη ερώτηση εδώ- τα οποία
τουλάχιστον εγώ ως υπεύθυνος Άµυνας από τη µεριά της Δηµο-
κρατικής Αριστεράς τα έχω θέσει το τελευταίο διάστηµα, µε επα-
νειληµµένες ερωτήσεις και πολύ πιο πριν.

Είναι τέσσερα ζητήµατα που δεν αφορούν τη δηµοσιονοµική
πολιτική, όπως σας τα θέτω εδώ. Τα λέω επιγραµµατικά. Είναι το
ζήτηµα του ν.3883, δηλαδή του νόµου που αυτήν τη στιγµή ισχύει
για την ιεραρχία. Καταλαβαίνω ότι είναι δύσκολη η θέση σας –
δεν είµαστε από άλλο κόσµο- γιατί είναι νόµος του Βενιζέλου και
δεν µπορείτε να τον ακυρώσετε. Ειλικρινά σας µιλάω, όλες οι

προηγούµενες ηγεσίες έχουν δει τα προβλήµατα αυτού του
νόµου. Νοµίζω ότι ο κ. Βενιζέλος πρέπει να κάνει την αυτοκριτική
του γι’ αυτόν το νόµο και νοµίζω ότι όλοι µαζί πρέπει να δούµε
πώς µπορούµε να αλλάξουµε ή τέλος πάντων να βελτιώσουµε
πολλές διατάξεις οι οποίες είναι καταφανώς άδικες: Το θέµα του
Συµβουλίου Μεταθέσεων –θα τα πω και στη δευτερολογία µου-
το ζήτηµα του ν. 3865/2010 που είναι για τη συνταξιοδότηση, ένα
κλασσικό παράδειγµα αδικίας για στελέχη που µπήκαν το ενε-
νήντα – ενενήντα δύο και πρέπει να κάνουν δέκα χρόνια παρα-
πάνω θητεία για να πιάσουν τα συνταξιοδοτικά τους δικαιώµατα
από αβλεψία του νόµου -κι όλοι το παραδέχονται αυτό- και το
θέµα των ΕΜΘ, δηλαδή των Εθελοντών Μακράς Θητείας. 

Δεν λέω και δεν ισχυρίζοµαι ότι αυτά είναι τα µόνα θέµατα που
απασχολούν τις Ένοπλες Δυνάµεις. Εµείς σταχυολογούµε ως
Δηµοκρατική Αριστερά τέσσερα ζητήµατα –αυτά που σας έβαλα-
συν το οικονοµικό, που είναι ένα ολόκληρο θέµα και βέβαια
πολλά άλλα ζητήµατα. Αλλά σήµερα θα θέλαµε και θα περιµέ-
ναµε µία δικιά σας πρώτη τοποθέτηση, καθώς έχετε αναλάβει ως
νέο πρόσωπο στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας. 

Εµείς µε θετικό τρόπο είδαµε και βλέπουµε τη δικιά σας πα-
ρουσία στο Υπουργείο. Πιστεύουµε ότι µία κυρία µπορεί να
δώσει ένα νέο πνεύµα και ένα νέο αέρα στο Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας και γι’ αυτό το λόγο περιµένουµε τις απαντήσεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε.
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο. Να δούµε εάν εκδηλωθεί το

κριτήριο του κ. Οικονόµου.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κάνουµε πραγµατικά ό,τι περνάει από το χέρι µας.
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Οικονόµου, θα ήθελα να
ξεκινήσω την τοποθέτησή µου από τα όσα είπατε σχετικά µε τις
Ένοπλες Δυνάµεις. Και θέλω να τονίσω ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις
της χώρας αποτελούν εγγυητές, όχι µόνο των συνόρων και της
εθνικής ασφάλειας, αλλά και του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.

Αναγνωρίζω, κύριε Οικονόµου, ότι η ερώτησή σας έχει ως κί-
νητρο την αγωνία και είναι στην κατεύθυνση του να κλείσει ζητή-
µατα και προφανώς όχι να ανοίξει. Το λέω αυτό γιατί θέλω να
επισηµάνω ότι σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να αφήνουµε
σκιές σε σχέση µε τις Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας και σε καµ-
µία περίπτωση δεν θα πρέπει να τις συνδέουµε µε τα γεγονότα
των τελευταίων ηµερών.

Δεν χρειάζεται βεβαίως να τονίσουµε ότι «κλειδί» στην εύ-
ρυθµη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και κατά συ-
νέπεια και στη λειτουργία του στρατεύµατος είναι η αξιοκρατία
και αυτός είναι ο στόχος µας στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και
αυτήν ακριβώς προσπαθούµε να διασφαλίσουµε.

Την ίδια στιγµή κάνουµε µία πολύ µεγάλη προσπάθεια, πραγ-
µατικά ό,τι περνάει από το χέρι µας, για να ανακουφίσουµε µε
όποιο τρόπο µπορούµε τους ένστολους και τις οικογένειες τους,
γιατί κατανοούµε απόλυτα ότι έχουν γίνει πολύ µεγάλες µειώσεις
στους µισθούς και στις συντάξεις. Ιδιαίτερα όσοι είναι εν ενερ-
γεία αυτήν τη στιγµή εξακολουθούν να έχουν τα ίδια ωράρια, τις
µεταθέσεις, την τεράστια ευθύνη. Κατανοούµε, λοιπόν, ότι πρέ-
πει να τους στηρίξουµε µε ό,τι περνάει από το χέρι µας.

Όπως έχω τονίσει, το προσχέδιο του προϋπολογισµού δεν
προβλέπει νέες µειώσεις στους µισθούς και στις συντάξεις των
ένστολων, ενώ προσπαθούµε να τους διευκολύνουµε µε κάθε
τρόπο για ζητήµατα που αφορούν τα δάνεια, ζητήµατα που αφο-
ρούν διακανονισµούς για τους λογαριασµούς της ΔΕΗ για οικο-
γένειες που αντιµετωπίζουν οξεία κοινωνικά προβλήµατα, ζητή-
µατα που αφορούν την ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη,
ρυθµίσεις που αφορούν στο ασφαλιστικό, αλλά ακόµα και την
προµήθεια προϊόντων ευρείας κατανάλωσης στις χαµηλότερες
δυνατές τιµές.

Έρχοµαι τώρα συγκεκριµένα στα θέµατα που θίξατε, κύριε Οι-
κονόµου, σχετικά µε την τροποποίηση κατ’ αρχήν του ν. 3883/
2010. Αναµφίβολα αποτέλεσε µία σηµαντική και αξιόλογη προ-
σπάθεια κωδικοποίησης και εκσυγχρονισµού του πλαισίου που
διέπει την ιεραρχία και την εξέλιξη των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάµεων. Από την εφαρµογή του τα τελευταία τρία χρόνια, εν-
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τοπίστηκαν όντως ρυθµίσεις και προβλέψεις, οι οποίες µπορούν
να βελτιωθούν προς όφελος του προσωπικού. Το ΓΕΕΘΑ έχει
ήδη αναλάβει την εκπόνηση ενός νέου θεσµικού πλαισίου που
θα βελτιώσει το πλαίσιο εργασίας των στελεχών και θα το κάνει
πιο δελεαστικό, θα εξασφαλίσει µε δικαιοσύνη και διαφάνεια την
επαγγελµατική τους εξέλιξη και θα προβλέπει ξεκάθαρα δικαιώ-
µατα και υποχρεώσεις, ώστε να υπάρχει ασφάλεια δικαίου.

Στο πλαίσιο αυτό θα υπάρξει αναθεώρηση κατ’ αρχήν του ν.
1400/1973 περί καταστάσεως των αξιωµατικών, σε συνδυασµό
µε το ν. 3883/2010, καθώς – όπως καταλαβαίνετε- η σταδιοδρο-
µία συνδέεται άρρηκτα µε την κατάσταση του προσωπικού.

Σχετικά µε το συνταξιοδοτικό όσων εισήλθαν στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις από το 1990 µέχρι το 1992, όπως γνωρίζετε, µε το ν. 3865
έγινε η µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος και θεσπί-
στηκαν αλλαγές µε στόχο την εναρµόνιση των ασφαλιστικών συ-
στηµάτων που ίσχυαν. Στο πλαίσιο αυτό τροποποιήθηκε και το
αντίστοιχο σύστηµα των στρατιωτικών.

Επίσης γνωρίζετε ότι το Υπουργείο Οικονοµικών είναι αυτό
που, σύµφωνα µε το άρθρο 73 του Συντάγµατος, εξειδικεύει µε
ειδικούς συνταξιοδοτικούς νόµους και µε βάση τις εκάστοτε δη-
µοσιονοµικές συνθήκες την εφαρµοζόµενη δηµοσιονοµική πολι-
τική και την πολιτική των συντάξεων. 

Το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας δεν παρέµεινε ούτε παραµένει
αµέτοχο. Αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες συνθήκες εργασίας των
στρατιωτικών, ήδη έχω ζητήσει την άποψη των αρµόδιων υπηρε-
σιών του Υπουργείου και των Γενικών Επιτελείων, προκειµένου
να υπάρξει µία πρόταση η οποία θα εξοµαλύνει αναλογικά τη θε-
σµοθετηµένη σταδιακή αύξηση των ετών εργασίας για όσους ει-
σήλθαν στις Ένοπλες Δυνάµεις µετά το 1989 και έτσι θα απο-
καταστήσει το αίσθηµα αδικίας όσων στελεχών βρίσκονται σε µε-
ταβατικό στάδιο. Σύντοµα πιστεύω ότι θα έχω στα χέρια µου την
τελική πρόταση, η οποία θα σας γνωστοποιηθεί και η οποία θα
συζητηθεί µε το Υπουργείο Οικονοµικών.

Θα αναφερθώ στους εθελοντές µακράς θητείας στη δευτερο-
λογία µου, γιατί καταλαβαίνω ότι δεν υπάρχει άλλος χρόνος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Οικονόµου έχει

το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως πρώτη δηµόσια επαφή µε την κυρία Υπουργό πρέπει να πω

ότι κατ’ αρχάς βλέπω µία θετικότητα και µία καλή προσέγγιση
των πραγµάτων και πρέπει να το οµολογήσω αυτό. Αν και είµα-
στε κόµµα της Αντιπολιτεύσεως, πρέπει να πούµε ότι, αν ακούµε
καλά πράγµατα, πρέπει να τα οµολογούµε.

Όντως είναι ενηµερωµένη η Υπουργός και αυτό που δηλώνει
σήµερα εδώ κατ’ αρχάς είναι θετικό. Βλέπω µία προσέγγιση για
το ν. 3883, που δεν είναι δογµατική και σας το λέω γιατί τον έχω
ψηφίσει και εγώ αυτόν το νόµο. Όταν ψηφίστηκε αυτός ο νόµος,
υποτίθεται ότι ήταν µία εκσυγχρονιστική και µία βελτιωτική προ-
σπάθεια για την ιεράρχηση των στελεχών, αλλά εκ των πραγµά-
των η ζωή δείχνει τα προβλήµατα και πράγµατι υπήρξαν αρκετά
θέµατα.

Χαίροµαι που τα αναγνωρίζετε και εσείς και θα ξεκινήσετε µια
προσπάθεια αναθεώρησης. Όλοι το έχουν αναγνωρίσει, όλες οι
πολιτικές δυνάµεις αλλά το θέµα είναι ότι και εσείς πλέον έχετε
µπει σε αυτή τη διαδικασία. Πρέπει να υπάρξουν βελτιώσεις.

Εµείς έχουµε καταθέσει πολλές προτάσεις και έχουµε κάνει
πολλές παρεµβάσεις. Θεωρούµε ότι θα τις λάβετε υπ’ όψιν σας.
Θα είναι προς την κατεύθυνση του να βοηθήσουν να υπάρξει ένα
καλύτερο αποτέλεσµα. 

Το θέµα που είπατε για το συνταξιοδοτικό είναι σηµαντικό.
Βλέπω ότι το αναγνωρίζετε και εσείς. Είναι πασιφανές εξάλλου
το πρόβληµα, µη συζητάµε για θέµατα τα οποία είναι δεδοµένα
και αυτονόητα. Αυτό είναι το πρόβληµα σε αυτήν τη χώρα, βλέ-
πουµε δηλαδή ένα πρόβληµα, το συζητάµε αλλά δεν κάνουµε και
κάτι για να το λύσουµε! Περιµένουµε από εσάς τώρα τη λύση
του προβλήµατος που ταλανίζει και ταλαιπωρεί πάρα πολλά στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Θα τοποθετηθείτε, πιστεύω, για το ζήτηµα των µεταθέσεων το
οποίο είναι πολύ βασικό. Καταλαβαίνετε, κυρία Υπουργέ, ότι η
αξιοκρατία και το ζήτηµα της δικαιοσύνης και του δικαίου είναι

σηµαντικό. Δηλαδή, να νιώθει ο καθένας ότι δεν λειτουργεί το
ρουσφέτι, το βύσµα και όλα αυτά που λέµε στην καθοµιλουµένη,
αλλά λειτουργεί ένα αξιοκρατικό και αντικειµενικό σύστηµα στις
µεταθέσεις. Να µπορεί να κάνει ένα προγραµµατισµό για την οι-
κογενειακή ζωή του, την καριέρα του. Είναι πάρα πολύ βασικές
έννοιες αυτές. 

Εδώ υπάρχουν ζητήµατα ανοιχτά. Υπήρχε ένα σχέδιο υπουρ-
γικής απόφασης –όπως γνωρίζετε- το οποίο είχε βγει σε µια δια-
βούλευση και µάλιστα είχε πολύ θετικά στοιχεία. Τελικά δεν
επιβεβαιώθηκε. Έχουµε µια άλλη υπουργική απόφαση, η οποία
έχει πολλά κενά και αφήνει πολλές υποψίες για ζητήµατα που δι-
αιωνίζονται. Τα γράφω µέσα στην ερώτησή µου, δεν έχω το
χρόνο για να τα επεξηγήσω. 

Όσον αφορά το θέµα των εθελοντών µακράς θητείας, πρέπει
να σας πω ότι έχουν γίνει πολλές συζητήσεις. Είχα φέρει προ-
σωπικά και τροπολογία για το θέµα αυτό στον κ. Παναγιωτό-
πουλο. Την απέσυρα γιατί µου είπε: «Άφησέ την, να λειάνω τις
αντιδράσεις µέσα στο στράτευµα». Δηλαδή, οι ηγεσίες και οι
ανώτατοι δεν θέλουν οι µικροί να πάρουν τα γαλόνια τους. Δεν
είναι δηµοσιονοµικό το θέµα, αλλά αντιλήψεων. Την απέσυρα
γιατί πραγµατικά δεν ήθελα να φέρω τότε σε δύσκολη θέση τον
Υπουργό και ήθελα να του δώσω ένα περιθώριο. 

Σήµερα, δεν θα αφήσουµε πάλι αυτό το θέµα. Πρέπει να παρ-
θούν αποφάσεις. Γνωρίζω ότι οι ηγεσίες των επιτελείων δεν θέ-
λουν αυτό το θέµα, δεν θέλουν τη βαθµολογική εξέλιξη δεκα-
οκτώ χιλιάδων στελεχών, όταν µάλιστα σε οικονοµικό επίπεδο
δεν υπάρχει επιβάρυνση, γιατί ούτως ή άλλως λαµβάνουν τα
ανάλογα ποσά στους µισθούς τους. Όµως, δεν υπάρχει ηθική δι-
καίωσή τους. Πρέπει να τελειώνουµε µε νοοτροπίες και αντιλή-
ψεις. 

Καταλαβαίνω ότι θα είναι δύσκολο, γιατί µιλάτε µε τους στρα-
τηγούς και όχι µε το λοχία ή το δεκανέα. Βλέπετε, κύριε Πρό-
εδρε, τους έχουµε και πάρα πολλούς εδώ. Ο αµερικάνικος
στρατός του ενάµισι εκατοµµυρίου δεν έχει τόσους στρατηγούς
όσους εµείς των εκατό χιλιάδων. Θα πρέπει να καταλάβουν και
οι στρατηγοί µας κάπου ότι δεν υπάρχει µόνο το Σώµα των ανω-
τάτων. Υπάρχει το στελεχιακό δυναµικό, το µεσαίο και το κατώ-
τερο. Πρέπει να µεριµνήσει η πολιτεία και για αυτούς. 

Περιµένω τη δικιά σας απάντηση και για αυτά τα ζητήµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστούµε. 
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε σχέση µε τις µεταθέσεις θέλω απλώς να σηµειώσω ότι

υπήρχε καθολική εισήγηση όλων των Γενικών Επιτελείων, ώστε
να υπάρξει ένα σύστηµα µεταθέσεων δίκαιο, αντικειµενικό και
κυρίως εφαρµόσιµο. 

Έρχοµαι στο θέµα των εθελοντών µακράς θητείας. Πρέπει να
πω ότι είναι η ραχοκοκαλιά του στρατεύµατος και θα ήθελα να
δηλώσω από εδώ ότι τους τιµούµε. Παράλληλα, όµως, θα πρέπει
να διευκρινιστεί ότι στις Ένοπλες Δυνάµεις υπηρετεί προσωπικό
το οποίο έχει καταταγεί υπό διαφορετικό νοµικό καθεστώς για
την εξυπηρέτηση διαφορετικών αναγκών. Το προσωπικό αυτό
έχει διαφορετική προέλευση, διαφορετική εκπαίδευση και καλύ-
πτει διαφορετικές θέσεις. 

Οι οπλίτες µε πενταετή υποχρέωση κατατάχθηκαν στις Ένο-
πλες Δυνάµεις, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, µε νόµο του 1985 και
µε τη λήξη της πενταετούς υποχρέωσής τους όσοι επιθυµούσαν
εντάχθηκαν σε αυτόν το θεσµό µέχρι τη συµπλήρωση τριάντα
πέντε ετών συντάξιµης υπηρεσίας και εξελίσσονται βαθµολογικά
µέχρι το βαθµό του ανθυπασπιστή. 

Η βαθµολογική εξέλιξη και απονοµή βαθµών σχετίζεται άµεσα
µε τις αρµοδιότητες που αναλαµβάνουν, την εκπαίδευση που
έχουν και τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Δεν είναι δυνατόν να υλοποιηθεί µια πολιτική παροχών µοιρά-
ζοντας βαθµούς ανεξάρτητα από το τι πραγµατικά χρειαζόµα-
στε. Παρ’ όλα αυτά, κύριε Οικονόµου, είµαι διατεθειµένη σε
συνεργασία µε τα Γενικά Επιτελεία να εξετάσουµε όλες τις πα-
ραµέτρους της βαθµολογικής εξέλιξής τους, για να διαπιστωθεί
αν απαιτείται να αλλάξει το ισχύον νοµικό πλαίσιο. 

Ανακεφαλαιώνοντας –και λίγο πριν κλείσω- θέλω να επανα-
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λάβω ότι τα θέµατα προσωπικού των Ενόπλων Δυνάµεων αποτε-
λούν προτεραιότητα για την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας. Το αίσθηµα δικαιοσύνης επιβάλλεται να είναι
εδραιωµένο στα στελέχη. Προς αυτήν την κατεύθυνση, όπως
είπα, εργαζόµαστε.

Επαναλαµβάνω ότι η νοµοτεχνική επεξεργασία του σχεδίου
νόµου περί καταστάσεων στελεχών έχει ήδη ολοκληρωθεί και
αναµένεται η έγκρισή του από το συµβούλιο Αρχηγών, προκει-
µένου να αναληφθεί στη συνέχεια η νοµοθετική πρωτοβουλία.
Έχει ήδη συνταχθεί σχέδιο νόµου για την ιεραρχία και την εξέ-
λιξη των αξιωµατικών. Βρίσκεται στο ΓΕΕΘΑ και είναι σε τελική
φάση διαβούλευσης µε τα Γενικά Επιτελεία. Στην ίδια φάση βρί-
σκεται και αντίστοιχο σχέδιο νόµου για τους υπαξιωµατικούς. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πολύ σύντοµα θα κληθούµε όλοι µαζί να
συζητήσουµε για να καταθέσουµε τις απόψεις µας σε νοµοθετική
πρωτοβουλία που θα αντιµετωπίζει όλα αυτά τα ζητήµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίασή µας σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί από το 9ο Γυµνάσιο Αγίου Δηµητρίου Αττικής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τών.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συν-
τάγµατος και το ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει, δικογραφίες που αφορούν:

α) στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Ιωάννη Στουρνάρα.
β) Στον πρώην Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου.
γ) στους διατελέσαντες Υπουργούς και Υφυπουργούς Παι-

δείας και Θρησκευµάτων των ετών 2009 µέχρι και σήµερα, κ.κ.
Άννα Διαµαντοπούλου, Παρασκευή Χριστοφιλοπούλου, Κων-
σταντίνο Αρβανιτόπουλο και Θεόδωρο Παπαθεοδώρου.

δ) στον διατελέσαντα Υφυπουργό Τουρισµού και Αθλητισµού
κ. Γεώργιο Νικητιάδη, και

ε) στον διατελέσαντα Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και
Υπουργό Οικονοµικών κ. Ευάγγελο Βενιζέλο και στον διατελέ-
σαντα Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Φίλιππο Σαχινίδη. 

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου µε αριθµό 88/8-10-2013 της Βουλευτού Α’ Πειραιώς της Δη-
µοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το «Μουσείο Φωτογρα-
φίας Θεσσαλονίκης». 

Στην επίκαιρη ερώτηση της κ. Ρεπούση θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός κ. Ιωάννης Ανδριανός. 

Ορίστε, κυρία Ρεπούση, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το Μουσείο Φωτογραφίας

Θεσσαλονίκης αποτελεί τµήµα του Κρατικού Μουσείου Σύγχρο-
νης Τέχνης και εποπτεύεται απ’ αυτό. 

Το Μάιο του 2012 ξέσπασε φωτιά στην αποθήκη της εταιρείας
«Ορφεύς Βεϊνόγλου Α.Ε.» στη Σίνδο Θεσσαλονίκης από την
οποία κάηκε πολύ σηµαντικό µέρος της µόνιµης συλλογής του
µουσείου που είχαν δωρίσει σ’ αυτό ή είχαν παραχωρήσει, έναντι
συµβολικού τιµήµατος, διακεκριµένοι Έλληνες και ξένοι φωτο-
γράφοι. 

Υπάρχουν διάφορα ερωτήµατα που σχετίζονται µε το γεγονός
αυτό και που έχουν τεθεί και από την καλλιτεχνική κοινότητα
αλλά και από την τοπική κοινωνία. Γιατί επιλέχθηκε η αποθήκη
της εταιρείας «Ορφεύς Βεϊνόγλου Α.Ε.», αντί ενός σοβαρού τι-
µήµατος, για να αποθηκεύσει κανείς αυτά τα έργα τέχνης και όχι
το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης όπου, απ’ ό,τι µε πληρο-
φόρησαν, υπάρχει αρκετός διαθέσιµος χώρος; 

Επίσης, µε µια οµαδική επιστολή τους προς τον πρόεδρο της

Εφορείας, του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και του Υπουργείου
Πολιτισµού αλλά και το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης οι
φωτογράφοι ζητούν εξηγήσεις και λεπτοµέρειες σχετικά µε την
ταυτότητα και το ασφαλιστικό καθεστώς των κατεστραµµένων
έργων. Δηλαδή, δεν γνωρίζουν και οι ίδιοι ποια έργα έχουν κα-
ταστραφεί και ποια όχι. 

Επίσης, θέτουν πάρα πολύ σοβαρά ερωτήµατα για το διευ-
θυντή του Μουσείου Φωτογραφίας, ο διορισµός του οποίου έχει
προκαλέσει πάρα πολλές σοβαρές αντιδράσεις στο χώρο της τέ-
χνης, αφού δεν έχει τα τυπικά προσόντα που µε βάση την προ-
κήρυξη ορίζονται για τη θέση του διευθυντή.

Έχω εδώ, κύριε Υπουργέ, την προκήρυξη όπου απαιτείται ως
πρώτο απαραίτητο προσόν το πτυχίο τριτοβάθµιου εκπαιδευτι-
κού ιδρύµατος της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, δεύτερο διδα-
κτορικό δίπλωµα σε συναφές αντικείµενο και απ’ όσο γνωρίζω
-έχω επισκεφθεί και τη σελίδα του διευθυντή Μουσείου Φωτο-
γραφίας- ο εν λόγω κύριος δεν έχει καν πανεπιστηµιακό πτυχίο,
καθώς το πτυχίο του είναι διετούς φοίτησης πρώτου κύκλου
σπουδών από ένα γαλλικό πανεπιστήµιο. Άρα, λοιπόν, δεν είχε
ούτε τα τυπικά προσόντα για να καταλάβει αυτήν τη θέση. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, το ερώτηµά µου έχει δύο σκέλη:
Το ένα αφορά την πυρκαγιά του Μαΐου του 2012. Γιατί να φυ-
λάσσονται τα έργα εκεί και όχι σε ένα δηµόσιο κρατικό χώρο,
όπου το κράτος δεν θα είχε δαπάνη γι’ αυτήν τη φύλαξη; Επίσης,
τι σκοπεύετε να κάνετε ως Υπουργείο για την αποκατάσταση κι
επιστροφή αυτών των έργων; Δηλαδή, πώς θα χειριστείτε το ζή-
τηµα;

Το δεύτερο σκέλος της ερώτησης αφορά το προφίλ, την επι-
στηµονική φυσιογνωµία του διευθυντή του Μουσείου Φωτογρα-
φίας και τον τρόπο επιλογής του, αφού σύµφωνα µε όσα γνω-
ρίζουµε εµείς -και διορθώστε µας, αν κάνουµε λάθος- δεν έχει
καν τα τυπικά προσόντα για την κατάληψη αυτής της θέσης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Ο κύριος Υπουργός έχει τώρα τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, πριν µπω στην εξέταση των ζητηµάτων που

εγείρει η ερώτηση, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω το εξής: Τόσο η
προστασία και η ανάδειξη των πολιτιστικών µας τεκµηρίων όσο
και η χρηστή και διαφανής διαχείριση των χρηµάτων που προέρ-
χονται από το υστέρηµα των φορολογουµένων είναι ζητήµατα
απόλυτης προτεραιότητας της κυβερνητικής πολιτικής.

Τώρα, να µιλήσουµε για το ένα ερώτηµα που θέτετε όσον αφο-
ρά το οργανωτικό κοµµάτι του µουσείου. Να υπογραµµίσω, κατ’
αρχάς, ότι το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης, βάσει του
π.δ. 191/2003, ελέγχεται κι εποπτεύεται όχι από το Κρατικό Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης αλλά από τη Διεύθυνση Εικαστικών Τε-
χνών του Υπουργείου Πολιτισµού κι Αθλητισµού. 

Εδώ, υπάρχει όντως µία οργανωτική περιπλοκότητα καθώς,
ενώ το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης συστάθηκε µε το
ν. 2557/1997 ως ιδιαίτερο τµήµα του Κρατικού Μουσείου Σύγ-
χρονης Τέχνης, µε το ν. 2947/2001 και τη συνακόλουθη υπουρ-
γική απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Πολιτισµού ορί-
στηκε η αυτοτέλειά του κι έκτοτε έχει το δικό του προϋπολογι-
σµό. Μπορεί, δηλαδή, να λαµβάνει απευθείας επιχορηγήσεις από
κάθε είδους φορείς κι έχει τα δικά του όργανα διοίκησης που
ορίζονται από τον Υπουργό.

Τώρα, απαντώντας στο σχετικό σκέλος για τον νυν διευθυντή
του µουσείου, διορίστηκε για µία τετραετία µε την από 11-3-2013
σχετική απόφαση του τότε Αναπληρωτή Υπουργού Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού κι Αθλητισµού και τα οριζόµενα προ-
σόντα του διευθυντή υπάρχουν στα έγγραφα που θα καταθέσω
προς ενηµέρωσή σας. 

Εν πάση περιπτώσει, θα εξετάσω και αυτά που είπατε για να
δούµε αν έχουν βάση αυτές οι καταγγελίες σχετικά µε τα προ-
σόντα, ότι δηλαδή δεν υπάρχουν τα συγκεκριµένα πτυχία. Είµαι
στη διάθεσή σας και οφείλω να το κάνω, εφόσον λέτε ότι δεν έχει
τα απαιτούµενα πτυχία και θα σας δώσω απάντηση. 

Αυτή, λοιπόν, η οργανωτική κατάσταση δηµιουργεί διάφορες
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τριβές µεταξύ του Μουσείου Φωτογραφίας και του Μουσείου
Σύγχρονης Τέχνης και γι’ αυτό θα εξετάσουµε τις δυνατότητες
για µία οργανωτικά σαφέστερη λύση. 

Όσον αφορά τώρα την πυρκαγιά, σύµφωνα µε την ενηµέρωση
των αρµόδιων υπηρεσιών, το 2007 η διοίκηση του Μουσείου Φω-
τογραφίας Θεσσαλονίκης αποφάσισε οµόφωνα, λόγω στενότη-
τας χώρου, την αποθήκευση µέρους των έργων σε χώρο ιδιωτι-
κής εταιρείας, η οποία διέθετε –σύµφωνα µε τις πληροφορίες
και την ενηµέρωση που έχουµε από τις υπηρεσίες- σχετική διε-
θνή πιστοποίηση για την παροχή υπηρεσιών αποθήκευσης και
διαχείρισης έργων τέχνης. 

Είχε, λοιπόν, συναφθεί σύµβαση ασφάλισης. Οι λόγοι για τους
οποίους προκρίθηκε από τη διοίκηση του µουσείου αυτή η λύση
αναφέρονται σε σχετικό έγγραφο του µουσείου, το οποίο θα το
καταθέσω και αυτό προς ενηµέρωσή σας.

Ως προς τις έρευνες για την πυρκαγιά, το σχετικό πόρισµα της
Πυροσβεστικής έχει εκδοθεί από τα τέλη Αυγούστου 2012 και
έχει κατατεθεί στην αρµόδια Εισαγγελία, η οποία όµως ακόµα
δεν έχει ολοκληρώσει τον χαρακτηρισµό, που είναι το απαραί-
τητο βήµα για κάθε επόµενη δράση διερεύνησης ευθυνών,
πράγµα δηλαδή που θα το κάνουµε αµέσως µετά το χαρακτηρι-
σµό. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η κ. Μαρία Ρεπούση

έχει τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για τις διευκρι-

νήσεις που δώσατε στο πρώτο σκέλος, σε ό,τι αφορά την επο-
πτεία του µουσείου. Πράγµατι έχει επισηµανθεί αυτή η
δυσλειτουργία και από το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης.
Επισηµαίνονται εκεί κάποιες δυσλειτουργίες, οι οποίες δεν επι-
τρέπουν την αξιοποίηση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ. Άρα, ακούω
µε ευχαρίστηση ότι πρόκειται να το διευθετήσετε. 

Επίσης, σας ευχαριστώ για την πρόθεσή σας να εξετάσετε εάν
νόµιµα, σύµφωνα µε την προκήρυξη, έχει ο σηµερινός διευθυν-
τής του Μουσείου Φωτογραφίας τα τυπικά προσόντα, πτυχίο πα-
νεπιστηµιακό και διδακτορικό. Ελπίζουµε ότι θα έχουµε µια
οριστική απάντησή σας ως προς αυτό στο άµεσο χρονικό διά-
στηµα, διότι αυτό δεν είναι πάρα πολύ δύσκολο ζήτηµα. Έχουν
κατατεθεί αυτά. Τυχαίνει να τα έχω κι εγώ. 

Άρα, θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: Στην περίπτωση που ο δι-
ευθυντής Φωτογραφίας δεν έχει τα τυπικά προσόντα που ορίζει
ο νόµος -γνωρίζω ότι διορίστηκε µε απόφαση του κ. Τζαβάρα
στις 11 Μαρτίου του 2013- τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο
σας για την αποκατάσταση της νοµιµότητας; 

Δεν µου απαντήσατε στο ερώτηµα γιατί, σύµφωνα µε την έκ-
θεση, µε το πόρισµα του Μουσείου Φωτογραφίας, τα έργα αυτά
αποφασίστηκε να αποθηκευτούν και να φυλαχθούν σε έναν ιδιω-
τικό χώρο φύλαξης, από τη στιγµή που έχουµε το Κρατικό Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης µε δικές του αποθήκες και χώρο διαθέ-
σιµο για φύλαξη, όπου εκεί φυλάσσει και τα δικά του έργα, που
είναι επίσης ανεκτίµητης αξίας. 

Στο ερώτηµα αυτό το τελευταίο, δεν µου απαντήσατε. Θα
ήθελα να ακούσω την απάντησή σας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Ανδριανός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός  Αθλητισµού): Θα σας

απαντήσω σε όλα τα ερωτήµατα και στο τελευταίο. 

Θα ξεκινήσω από το τελευταίο ερώτηµά σας. Η διοίκηση του
µουσείου επικαλείται περιορισµένη έκταση στο συγκεκριµένο
µουσείο και τεχνική ανεπάρκεια του χώρου -µέχρι το 2007 βέ-
βαια- για τις συνθήκες αποθήκευσης και συντήρησης.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Πόσα δώσαµε, όµως, για τη φύλαξη; Τι
ποσό;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός  Αθλητισµού): Μισό
λεπτό. 

Επειδή θέσατε κι ένα ερώτηµα -και νοµίζω ότι είναι το πιο κρί-
σιµο- για το θέµα της αποκατάστασης των έργων της συλλογής.
Η διοίκηση του µουσείου αναφέρει πως χρειάζεται να ανασυστα-
θεί το 37% της σύγχρονης συλλογής του, δηλαδή χίλια εννιακό-
σια ογδόντα πέντε έργα. Απ’ αυτά τα έργα κάτω από εκατό,
ποσοστό, δηλαδή, περίπου 5%, έχουν δηµιουργηθεί µε σπάνιες
σήµερα τεχνικές. Έχει διασωθεί το µεγαλύτερο µέρος της συλ-
λογής έργων πριν από το 1970 και τα αρχεία µε τα εκατό χιλιάδες
φωτογραφικά αντικείµενα των Σωκράτη Ιορδανίδη, Γιάννη Στυ-
λιανού, Δηµήτρη Λέτσιου, Κώστα Μπαλάφα και της Nelly’s,
καθώς και το ελληνικό τµήµα του αρχείου του Φρεντερίκ Μπουα-
σονά. Ακόµα έχουν διασωθεί περισσότερα από τρεις χιλιάδες
έργα που βρίσκονται είτε σε περιοδεία είτε εντός του µουσείου.

Στις 13 Σεπτεµβρίου στη Θεσσαλονίκη και στις 14 Σεπτεµβρίου
στην Αθήνα το µουσείο διοργάνωσε και συνεντεύξεις Τύπου,
όπου παρουσιάστηκε µεταξύ άλλων και το σχέδιο για την ανα-
σύσταση των ως άνω έργων. 

Συγκεκριµένα εξαγγέλθηκε η συνεργασία µε το Μουσείο Φω-
τογραφίας Charleroi στο Βέλγιο και µε άλλους φορείς στην Ελ-
λάδα και το εξωτερικό, µε στόχο την επανασύσταση της
συλλογής και ιδίως των έργων που είχαν τυπωθεί µε σπάνιες
αναλογικές τεχνικές σε ποσοστό 95% σε ορίζοντα δύο ετών. 

Για τη χρηµατοδότηση του σχεδίου, το µουσείο σκοπεύει να
αξιοποιήσει ευρωπαϊκά προγράµµατα, όπως µας δηλώνει και µας
ενηµερώνει, πιθανή χρηµατοδότηση από συνεργαζόµενους φο-
ρείς και ιδιωτικές δωρεές και χορηγίες. 

Βεβαίως, πρέπει εδώ να τονίσουµε ότι για την αποκατάσταση
των έργων είναι αναγκαία η ενεργή συνεργασία των καλλιτεχνών
ή των κληρονόµων τους, για να δώσουν, για παράδειγµα, τα αρ-
νητικά τους για εκτύπωση. Προς τούτο, το Μουσείο Φωτογρα-
φίας θα προχωρήσει σε ενηµέρωση των δηµιουργών και κάθε
εµπλεκόµενου φορέα ξεχωριστά. 

Ταυτόχρονα, όπως είναι φυσικό, εξετάζονται και οι δυνατότη-
τες φύλαξης των έργων σε χώρο που θα τηρεί τις απαιτούµενες
προϋποθέσεις και προδιαγραφές και ταυτόχρονα θα εξοικονοµεί
και θα σέβεται τα χρήµατα των φορολογουµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό και την κ. Ρεπούση, καθώς και τους κυρίους συ-
ναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ για την παρουσία τους εδώ όλη την
ηµέρα. 

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12:11’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 14 Οκτωβρίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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